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ΠΡΟΛΟΓΟ 

 

 Στθν παροφςα πτυχιακι εργαςία παρουςιάηονται οι Ρροςωπικζσ Εταιρείεσ 

μετά τον Νόμο 4072/2012 «Βελτίωςθ Επιχειρθματικοφ Ρεριβάλλοντοσ – Νζα Εταιρικι 

Μορφι – Σιματα – Μεςίτθσ Ακινιτων – φκμιςθ κεμάτων Ναυτιλίασ, Λιμζνων και 

Αλιείασ και άλλεσ διατάξεισ».  Στισ προςωπικζσ εταιρείεσ περιλαμβάνονται θ 

Ομόρρυκμθ, θ Ετερόρρυκμθ και θ Αφανισ Εταιρεία. 

  Σκοπόσ τθσ πτυχιακισ εργαςίασ είναι μζςα από τα κεφάλαια και τισ επιμζρουσ 

ενότθτεσ τθσ, να παρουςιαςτοφν αναλυτικά οι αλλαγζσ οι οποίεσ ζγιναν μζςα από τισ 

διατάξεισ του Νόμου 4072/2012 και ςχετίηονται με τισ προςωπικζσ εταιρείεσ.  

 Στο πρϊτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά ςτθν Ομόρρυκμθ Εταιρεία και ςτα 

άρκρα 249 ζωσ 270. Το δεφτερο κεφάλαιο αφορά ςτθν Ετερόρρυκμθ Εταιρεία και ςτα 

άρκρα 271 ζωσ και 284 του Νόμου 4072/2012. Τζλοσ ςτο τρίτο κεφάλαιο 

παρουςιάηεται θ Αφανισ Εταιρεία και τα άρκρα 285 ζωσ και 292 του Νόμου 

4072/2012. 

 Επιπλζον, παρατίκενται αναλυτικά όλεσ οι αλλαγζσ που επζφερε ο Νόμοσ 

4072/2012 ςτισ προςωπικζσ εταιρείεσ κακϊσ και τα πλεονεκτιματα τουσ ζναντι του 

Εμπορικοφ Νόμου μζςω του οποίου ρυκμιηόταν επί χρόνια θ λειτουργία των 

προςωπικϊν εταιρειϊν. 
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PROLOGUE 

 

 This thesis presents the partnership after the Law 4072/2012 "Improving the 

Business Environment - New Corporate Form - Signs - Real Estate Agent - Setting 

subjects Shipping, Ports and Fisheries and other provisions." In partnerships include 

general partnership, the limited partnership and the Silent Company.  

  The purpose of the thesis is through the chapters and subsections to present in 

detail the changes that were made through the provisions of Law 4072/2012 and 

related partnerships.  

The first chapter is a reference to a general partnership and Articles 249 to 270. 

The second chapter covers the Limited Partnership and to Articles 271 and 284 of Law 

4072/2012. Finally, in the third chapter presents the Silent Company and Articles 285 

to 292 of Law 4072/2012.  

 Also, presented in detail all the changes introduced by Law 4072/2012 on 

private companies and their advantages against the Commercial Law through which 

governed for years the operation of partnerships. 
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ΕΙΑΓΩΓΗ 

 

 Σφμφωνα με το άρκρο 741 του Αςτικοφ Κϊδικα, με το οποίο ορίηεται θ ζννοια 

τθσ αςτικισ εταιρείασ «με τθ ςφμβαςθ τθσ εταιρείασ δφο ι περιςςότεροι ζχουν 

αμοιβαίωσ υποχρζωςθ να επιδιϊκουν με κοινζσ ειςφορζσ κοινό ςκοπό και ιδίωσ 

οικονομικό».  Πταν ο επιδιωκόμενοσ εταιρικόσ ςκοπόσ είναι εμπορικόσ, τότε 

πρόκειται για προςωπικι εμπορικι εταιρεία. Ρροςωπικζσ εμπορικζσ εταιρείεσ είναι θ 

Ομόρρυκμθ, θ Ετερόρρυκμθ και θ Αφανισ Εταιρεία. 

 Ρροςωπικζσ ονομάηονται οι εταιρείεσ λόγω του ζντονου προςωποπαγοφσ 

χαρακτιρα τουσ. Οι εταίροι οι οποίοι μετζχουν ςε μια προςωπικι εταιρεία 

δεςμεφονται μεταξφ τουσ με δικαιϊματα και υποχρεϊςεισ, που ωσ απϊτερο ςτόχο 

ζχουν τθν προϊκθςθ και τθν επίτευξθ ενόσ κοινοφ εταιρικοφ ςκοποφ. Δφο ι 

περιςςότερα άτομα (εταίροι) δεςμεφονται νομικά να ςυμπράξουν για να πετφχουν 

τον κοινό εταιρικό ςκοπό ο οποίοσ αναφζρεται ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ. Οι εταίροι 

οφείλουν να καταβάλουν προσ τθν εταιρεία ςυγκεκριμζνθ παροχι – ειςφορά για τθν 

επίτευξθ του εταιρικοφ ςκοποφ και θ οποία ορίηεται ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ. 

 Τελικόσ ςκοπόσ των εμπορικϊν προςωπικϊν εταιρειϊν είναι το κζρδοσ που 

προκφπτει με τθν ευόδωςθ του εταιρικοφ ςκοποφ. Κφριο ςυςτατικό ςτοιχείο ςτισ 

προςωπικζσ εταιρείεσ αποτελοφν οι εταίροι και ςε αντίκεςθ με τισ κεφαλαιουχικζσ 

εταιρείεσ (π.χ. Ανϊνυμθ Εταιρεία) δεν μεςολαβεί τρίτο πρόςωπο για τθν διαχείριςθ 

τθσ εταιρείασ. 

 Επί ςειρά ετϊν οι προςωπικζσ εταιρείεσ λειτουργοφςαν ςφμφωνα με τισ 

διατάξεισ του Εμπορικοφ Νόμου και από τα άρκρα του Αςτικοφ Κϊδικα. Οι διατάξεισ 

του Εμπορικοφ Νόμου δεν είχαν υποςτεί αλλαγι από το 1835, αυτό είχε ωσ άμεςθ 

ςυνζπεια ςφγχρονα επιχειρθματικά προβλιματα να μθν μποροφν να επιλυκοφν. 

Ρροβλιματα τα οποία ςχετίηονταν τόςο με τθν ςφςταςθ των προςωπικϊν εταιρειϊν 

όςο και με τθν λειτουργία τουσ. 

 Με τον Νόμο 4072/2012 ζγινε θ αναγκαία ανακεϊρθςθ του δικαίου των 

προςωπικϊν εμπορικϊν εταιρειϊν. Μζςα από τισ διατάξεισ των άρκρων 249 ζωσ 293, 

ςτα οποία γίνεται λόγοσ για τθν Ομόρρυκμθ (άρκρα 249-270), τθν Ετερόρρυκμθ 
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(άρκρα 271-284), τθν Αφανι Εταιρεία (άρκρα 285-292) και τθν Κοινοπραξία (άρκρο 

293), ο νομοκζτθσ επιχείρθςε να επιλφςει όλα τα προβλιματα τα οποία δεν 

μποροφςαν να επιλυκοφν με το προγενζςτερο νομοκετικό πλαίςιο. Συγκεκριμζνα ο 

Νόμοσ 4072/2012 επζφερε αλλαγζσ ςτουσ εξισ τομείσ: 

 Στισ δεςμευτικζσ ςχζςεισ μεταξφ των εταίρων 

 Στα αίτια τα οποία οδθγοφν ςτθν λφςθ τθσ εταιρείασ 

 Στθν αντιμετϊπιςθ των αδθμοςίευτων εταιρειϊν 

 Στα όρια εξουςίασ των διαχειριςτϊν 

 Στα δικαιϊματα των ετερόρρυκμων και των αφανϊν εταίρων 

 

 Μζςω των διατάξεων του Νόμου 4072/2012 επιχειρικθκε να απομακρυνκεί ο 

απόλυτα προςωποπαγείσ χαρακτιρασ που χαρακτιριηε τισ προςωπικζσ εταιρείεσ, με 

ςτόχο τθν διατιρθςθ τθσ εμπορικισ επιχείρθςθσ.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΟΜΟΡΡΤΘΜΗ ΕΣΑΙΡΕΙΑ 

 

1.1 Ζννοια και χαρακτθριςτικά τθσ Ο.Ε. ςφμφωνα με τον Νόμο 4072/2012  

 Ρριν τθν κζςπιςθ του Νόμου 4072/2012 ο οριςμόσ τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ 

προζκυπτε από τον ςυνδυαςμό του εμπορικοφ νόμου και του αςτικοφ κϊδικα. 

Συγκεκριμζνα το άρκρο 20 του εμπορικοφ νόμου για τθν Ομόρρυκμθ Εταιρεία όριηε 

«Ομόρρυκμοσ είναι θ ςυςταινομζνθ μεταξφ δφο ι και πολλϊν, ςκοπόν εχόντων να 

ςυνεμπορεφωνται υπό επωνυμίαν εταιρικιν» και το άρκρο 22 για τουσ ομόρρυκμουσ 

εταίρουσ όριηε «Οι ομόρρυκμοι ςυνεταίροι, οι αναφερόμενοι εισ το καταςτατικόν τθσ 

εταιρείασ ζγγραφον, υπόκεινται αλλθλεγγφωσ εισ όλασ τασ υποχρεϊςεισ τθσ 

εταιρείασ, αν και υπογεγραμμζνασ παρ' ενόσ μόνου των ςυνεταίρων, υπό τθν 

εταιρικιν όμωσ επωνυμίαν». Τουσ οριςμοφσ αυτοφσ και κατ’ επζκταςθ τθν ζννοια τθσ 

ομόρρυκμισ εταιρείασ ςυμπλιρωνε το άρκρο 784 του αςτικοφ κϊδικα το οποίο 

ανζφερε για τθν προςωπικότθτα τθσ αςτικισ εταιρείασ «Η εταιρία του κεφαλαίου 

αυτοφ, αν επιδιϊκει οικονομικό ςκοπό, αποκτά νομικι προςωπικότθτα, εφόςον 

τθρθκοφν οι όροι τθσ δθμοςιότθτασ που ο νόμοσ τάςςει για το ςκοπό αυτό ςτισ 

ομόρρυκμεσ εμπορικζσ εταιρίεσ. Η προςωπικότθτα αυτισ τθσ αςτικισ εταιρίασ 

εξακολουκεί να υπάρχει ωςότου περατωκεί θ εκκακάριςθ και για τισ ανάγκεσ τθσ 

εκκακάριςθσ».  

 Σφμφωνα με τθν παράγραφο 1 του άρκρου 249 του Νόμου 4072/2012 

«Ομόρρυκμθ είναι θ εταιρεία με νομικι προςωπικότθτα που επιδιϊκει εμπορικό 

ςκοπό και για τα χρζθ τθσ οποίασ ευκφνονται παράλλθλα όλοι οι εταίροι απεριόριςτα 

και εισ ολόκλθρον». Ο οριςμόσ και θ ζννοια τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ 

ςυμπλθρϊνεται ςφμφωνα με τθν παράγραφο 2 του Νόμου 4072/2012 από τισ 

διατάξεισ του Αςτικοφ Κϊδικα εξαιρουμζνων των άρκρων  758 και 761. 

 Συγκεκριμζνα το άρκρο 758 του Αςτικοφ Κϊδικα αναφζρεται ςτισ ειςφορζσ 

των εταίρων κακϊσ και ςτα περιουςιακά ςτοιχεί που αποκτϊνται κατά τθν διαχείριςθ 

τθσ, τα οποία ανικουν ςε όλουσ τουσ εταίρουσ αναλόγωσ το εταιρικό μερίδιο που 

κατζχει ο κακζνασ εξ’ αυτϊν. Επίςθσ οποιοδιποτε περιουςιακό ςτοιχείο απζκτθςε ο 
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διαχειριςτισ κατά τθν κθτεία του ςτθν Ομόρρυκμθ Εταιρεία υποχρεοφται να το 

καταςτιςει κοινό με τουσ υπόλοιπουσ εταίρουσ και πάλι ςφμφωνα με το εταιρικό 

μερίδιο του κακενόσ εξ’ αυτϊν. 

 Στο άρκρο 761 του Αςτικοφ Κϊδικά το οποίο καταργικθκε με τον Νόμο 

4072/2012, γίνεται αναφορά για το αμεταβίβαςτο τθσ εταιρικισ μερίδασ και 

ςυγκεκριμζνα «ωςότου τελειϊςει θ εκκακάριςθ κάκε εταίροσ ζχει υποχρζωςθ 

απζναντι ςτουσ λοιποφσ να μθ διακζςει το μερίδιό του ςτα κοινά πράγματα. Επίςθσ 

δεν ζχει δικαίωμα να ηθτιςει τθ διανομι των κοινϊν πραγμάτων πριν περατωκεί θ 

εκκακάριςθ». 

 Η ζννοια τθσ νομικισ προςωπικότθτασ τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ 

προςδιορίηεται από το άρκρο 758 του Αςτικοφ Κϊδικα κατά το οποίο θ Ομόρρυκμθ 

Εταιρεία αποκτά νομικι προςωπικότθτα  μετά το πζρασ των απαραίτθτων 

διαδικαςιϊν δθμοςιότθτασ και θ νομικι προςωπικότθτα παφει να ιςχφει μετά το 

πζρασ των  διαδικαςιϊν εκκακάριςθσ. 1 

 Λαμβάνοντασ υπόψθ το άρκρο 251 του Νόμου 4072/2012 ςτο οποίο γίνεται 

λόγοσ για τθν δθμοςιότθτα, θ Ομόρρυκμθ Εταιρεία αποκτά νομικι προςωπικότθτα 

μετά τθν καταχϊρθςθ των απαραίτθτων ςτοιχείων ςτο Γενικό Εμπορικό Μθτρϊο 

(Γ.Ε.ΜΗ.). Σε επόμενθ ενότθτα τθσ παροφςασ πτυχιακισ εργαςίασ κα γίνει αναφορά 

για τθν διαδικαςία καταχϊρθςθσ τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ ςτο Γενικό Εμπορικό 

Μθτρϊο.  

 Η ζννοια του εμπορικοφ ςκοποφ προςδιορίηεται από το άρκρο 1 του 

Εμπορικοφ Νόμου ςφμφωνα με το οποίο, ζμποροι είναι όςοι μετζρχονται ςε 

εμπορικζσ πράξεισ και ζχουν ωσ κφριο επάγγελμα τθν εμπορία2.  

 Η Ομόρρυκμθ Εταιρεία διακζτει αρκετά χαρακτθριςτικά τθσ αςτικισ εταιρείασ, 

όμωσ λόγω τθσ εμπορικισ τθσ ιδιότθτασ υπάρχουν ςθμαντικζσ διαφοροποιιςεισ, 

όπωσ είναι θ εξολοκλιρου και απεριόριςτθ ευκφνθ των ομόρρυκμων εταίρων.  

Ραρακάτω γίνεται αναφορά των κυριότερων χαρακτθριςτικϊν τθσ Ομόρρυκμθσ 

Εταιρείασ: 

 

                                                           
1
 Αςτικόσ Κϊδικασ, άρκρο 758 

2
 Εμπορικόσ Νόμοσ, άρκρο 1 
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 Η επιδίωξθ κοινοφ εμπορικοφ ςκοποφ από τουσ ομόρρυκμουσ εταίρουσ. 

 Η εταιρικι επωνυμία, θ οποία ςφμφωνα με το άρκρο 250 του Νόμου 

4072/2012, ςχθματίηεται είτε από το όνομα ενόσ περιςςοτζρων εταίρων είτε από το 

αντικείμενο τθσ επιχείρθςθσ είτε από άλλεσ ενδείξεισ, με τθν προςκικθ των λζξεων 

Ομόρρυκμθ Εταιρεία. 

 Η απεριόριςτθ και εξολοκλιρου ευκφνθ όλων των ομόρρυκμων εταίρων 

ζναντι των εταιρικϊν δανειςτϊν, όχι μόνο μζχρι του ποςοφ των ειςφορϊν τουσ αλλά 

και με τθν προςωπικι τουσ περιουςία3. 

 Η απαραίτθτθ φπαρξθ εταιρικισ ςφμβαςθσ εταιρικισ ςφμβαςθσ και εταιρικοφ 

ςκοποφ. 

 Λόγω τθσ ιδιότθτασ τθσ ωσ εμπορικι εταιρεία θ οποία επιδιϊκει εμπορικό 

ςκοπό, όλοι οι ομόρρυκμοι εταίροι νοοφνται ζμποροι. 

 Ζχει νομικι προςωπικότθτα το οποίο ςυνεπάγεται ότι ςτθν Ομόρρυκμθ 

Εταιρεία εφαρμόηονται οι διατάξεισ του Αςτικοφ Κϊδικα περί νομικοφ προςϊπου. 

 Βάςει νόμου ςτθν Ομόρρυκμθ Εταιρεία ιςχφουν οι αρχζσ τθσ ατομικισ 

διαχείριςθσ και εκπροςϊπθςθσ. 

 Σε περίπτωςθ πτϊχευςθσ τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ, πτωχεφουν και οι 

ομόρρυκμοι εταίροι. Αντίκετα ςε περίπτωςθ πτϊχευςθσ ενόσ εταίρου, δεν 

ςυνεπάγεται και θ πτϊχευςθ τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ αλλά λφεται, εκτόσ αν 

υπάρχει διαφορετικι πρόβλεψθ ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ.   

 Κάκε νζοσ εταίροσ  που ειςζρχεται ςτθν Ομόρρυκμθ Εταιρεία ευκφνεται για 

όλα τα χρζθ τθ εταιρείασ εκτόσ αν ορίηεται διαφορετικά ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ4. 

 

1.2 Επωνυμία Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ 

 Βαςικό ςτοιχείο για κάκε εταιρεία αποτελεί θ εταιρικι επωνυμία. Ωσ εταιρικι 

επωνυμία νοείται το όνομα τθσ εταιρείασ με το οποίο γίνεται γνωςτι ςτο κοινό, 

ςυναλλάςςεται με τουσ δανειςτζσ και τουσ προμθκευτζσ τθσ. Η επωνυμία τθσ 

Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ είναι ζνα από τα βαςικά ςτοιχεία που υπόκεινται ςτθν 

δθμοςιότθτα και καταχωροφνται ςτο Γενικό Εμπορικό Μθτρϊο.  

                                                           
3
 Ραναγιϊτου, Ρ., 2013,Το νζο δίκαιο τθσ ομόρρυκμθσ και ετερόρρυκμθσ εταιρίασ, ςελ. 81 

4
 όκασ, Ν., 2012, Εμπορικζσ Εταιρείεσ, ςελ. 41 
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 Σε αντίκεςθ με το άρκρο 21 του Εμπορικοφ Νόμου, το οποίο  όριηε ότι θ 

επωνυμία τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ ςυςτινεται μόνο από τα ονόματα των 

ςυνεταίρων, με το Νόμο 4072/2012 και ςυγκεκριμζνα το άρκρο 250 παράγραφοσ 1, 

δίνεται θ δυνατότθτα ςχθματιςμοφ τθσ επωνυμίασ τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ είτε 

από τα ονόματα ενόσ ι περιςςοτζρων εταίρων είτε από το αντικείμενο τθσ 

επιχείρθςθσ είτε από άλλεσ ενδείξεισ με τθν προςκικθ ολογράφωσ των λζξεων 

Ομόρρυκμθ εταιρεία ι με τθν προςκικθ τθσ ςφντμθςθσ Ο.Ε.  

 Ππωσ ορίηεται ςτθν δεφτερθ παράγραφο του άρκρου 250 του Νόμου 

4072/2012, ςε περίπτωςθ αποχϊρθςθσ κάποιο ομόρρυκμου εταίρου, του οποίου το 

όνομα περιζχεται ςτθν εταιρικι επωνυμία, κα πρζπει να υπάρχει θ ςυγκατάκεςθ του 

ιδίου ι των κλθρονόμων του ζτςι ϊςτε να ςυνεχίςει να υπάρχει το όνομα του ςτθν 

εταιρικι επωνυμία. 

 

1.3  φςταςθ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ 

 Για να πραγματοποιθκεί θ ςφςταςθ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ είναι απαραίτθτθ 

θ φπαρξθ τθσ εταιρικισ ςφμβαςθσ κακϊσ επίςθσ και θ εμπορικι ικανότθτα των 

ομόρρυκμων εταίρων. 

 Σφμφωνα με το άρκρο 252 του Νόμου 4072/2012, ωσ εταιρικι ςφμβαςθ 

νοείται θ ςφμβαςθ με τθν οποία κακορίηονται οι ςχζςεισ των εταίρων μεταξφ τουσ. 

Για τισ ςχζςεισ οι οποίεσ προβλζπονται ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ, οι εταίροι ευκφνονται 

για κάκε πταίςμα. Στο εν λόγω άρκρο του Νόμου 4072/2012 δεν γίνεται ςαφισ 

κακοριςμόσ για τον αν θ εταιρικι ςφμβαςθ απαιτείται να είναι ζγγραφο, ιδιωτικό ι 

δθμόςιο, εξαιρουμζνθσ τθσ περίπτωςθσ θ οποία εμπίπτει ςτο άρκρο 369 του Αςτικοφ 

Κϊδικα το οποίο αναφζρει «ςυμβάςεισ που ζχουν αντικείμενο τθ ςφςταςθ, μετάκεςθ, 

αλλοίωςθ ι κατάργθςθ εμπράγματων δικαιωμάτων πάνω ςε ακίνθτα απαιτείται να 

γίνονται ενϊπιον ςυμβολαιογράφου»5. 

 Κάκε ομόρρυκμοσ εταίροσ κα πρζπει να ζχει εμπορικι ικανότθτα υπό τθν 

ζννοια ότι κα πρζπει να είναι πλιρωσ ικανόσ για τθν διενζργεια εμπορικϊν πράξεων 

και για τθν διενζργεια δικαιοπραξιϊν6. 

                                                           
5
 Αςτικόσ Κϊδικασ, άρκρο 369 

6
 όκασ, Ι., 2011, Εταιρίεσ Ειςαγωγι ςτο Δίκαιο των Εταιρειϊν του Εμπορικοφ Δικαίου, ςελ. 22 
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 Η Ομόρρυκμθ Εταιρεία ζχει ςτοιχεία τθσ προςωπικισ εταιρείασ αλλά και τθσ 

αςτικισ εταιρείασ και ςφμφωνα με το άρκρο 249 παράγραφοσ 2 του Νόμου 

4072/2012 ςτθν Ομόρρυκμθ Εταιρεία εφαρμόηονται διατάξεισ του αςτικοφ κϊδικα. 

Επομζνωσ, κατά τθν ςφςταςθ τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ κα πρζπει να τθροφνται οι 

παρακάτω προχποκζςεισ: 

 Εμπορικι ικανότθτα των ομόρρυκμων εταίρων 

 Ζγκυρθ ςφναψθ εταιρικισ ςφμβαςθσ 

 Ειςφορά των ομόρρυκμων εταίρων  

 Κοινόσ εταιρικόσ ςκοπόσ 

 

 Η Ομόρρυκμθ Εταιρεία είναι μια εταιρεία θ οποία αποτελείται από δφο ι 

περιςςότερουσ εταίρουσ. Σφμφωνα με το άρκρο 267 του Νόμου 4072/2012, το οποίο 

αφορά τθν μονοπρόςωπθ Ομόρρυκμθ Εταιρεία «αν αποχωριςουν για οποιονδιποτε 

λόγο ζνασ ι περιςςότεροι εταίροι και παραμείνει μόνο ζνασ εταίροσ, θ εταιρεία 

λφνεται, εφόςον μζςα ςε δφο μινεσ δεν δθμοςιευτεί ςτο Γ.Ε.ΜΗ. θ είςοδοσ νζου 

εταίρου».    

 Ουςιαςτικά θ ςφςταςθ τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ πραγματοποιείται με τθν 

καταχϊρθςθ τθσ ςτο Γενικό Εμπορικό Μθτρϊο, το οποίο ζχει ωσ αποτζλεςμα θ 

εταιρεία να αποκτά νομικι προςωπικότθτα.  

 Οι ομόρρυκμοι εταίροι οφείλουν να προςκομίςουν όλα τα απαραίτθτα 

δικαιολογθτικά ςτθν Υπθρεςία μιασ ςτάςθσ, θ οποία ςφμφωνα με το άρκρο 2 

παράγραφοσ αα του Νόμου 3853/2010, για τισ Ομόρρυκμεσ Εταιρείεσ είναι οι 

αρμόδιεσ υπθρεςίεσ του Γενικοφ Εμπορικοφ Μθτρϊου και τα Κζντρα Εξυπθρζτθςθσ 

Ρολιτϊν.    

 Η παράγραφοσ 1 του άρκρου 251 του Νόμου 4072/2012 κακορίηει τα ελάχιςτα 

ςτοιχεία που πρζπει να προςκομίςουν από κοινοφ όλοι οι ομόρρυκμοι εταίροι ςτθν 

Υπθρεςία μιασ Στάςθσ και τα οποία είναι το όνομα και θ κατοικία των εταίρων, θ 

εταιρικι επωνυμία, θ ζδρα και ο ςκοπόσ τθσ εταιρείασ, κακϊσ και ο εκπρόςωπόσ τθσ. 

 Αναλυτικά, οι απαραίτθτεσ ενζργειεσ και τα απαραίτθτα δικαιολογθτικά τα 

οποία πρζπει να προςκομίςουν οι ομόρρυκμοι εταίροι ςτθν Υπθρεςία μιασ Στάςθσ, 
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για τθν ςφςταςθ τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ, αναφζρονται ςτο άρκρο 5 του Νόμου 

3853/2010 και είναι τα εξισ: 

 Συμφωνθτικό ςφςταςθσ τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ. Σε περίπτωςθ που 

απαιτείται από τον νόμο, το ςυμφωνθτικό ςφςταςθσ τθσ Ομόρρυκμθσ 

Εταιρείασ κα πρζπει να περιλθφκεί τον τφπο του ςυμβολαιογραφικοφ 

εγγράφου. 

 Αίτθςθ καταχϊρθςθσ ςτο Γενικό Εμπορικό Μθτρϊο, υπογεγραμμζνθ από τουσ 

ομόρρυκμουσ εταίρουσ. 

 Αίτθςθ για τθν καταχϊρθςθ τθσ επωνυμίασ τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ ςτο 

οικείο επιμελθτιριο και τθν εγγραφι τθσ εταιρείασ ωσ μζλοσ αυτοφ.   

 Οι ομόρρυκμοι εταίροι οφείλουν να καταβάλουν το Γραμμάτιο Ενιαίου 

Κόςτουσ Σφςταςθσ Εταιρείασ. 

 Οι ομόρρυκμοι εταίροι οφείλουν να υποβάλουν διλωςθ για το φόρο 

ςυγκζντρωςθσ κεφαλαίου, κακϊσ επίςθσ οφείλουν να προβοφν άμεςα ςτθν 

εξόφλθςθ του φόρου που αναλογεί. 

 Οι ομόρρυκμοι εταίροι κα πρζπει να υποβάλλουν το μιςκωτιριο ςυμβόλαιο ι 

τον τίτλο κυριότθτασ ι υπεφκυνθ διλωςθ δωρεάν παραχϊρθςθσ του χϊρου 

για εγκατάςταςθ τθσ Ομόρρυκμθσ  Εταιρίασ.  

 Τζλοσ οι ομόρρυκμοι εταίροι κα πρζπει να υποβάλλουν τισ απαραίτθτεσ 

αιτιςεισ και να ςυμπλθρϊςουν τα απαραίτθτα ζντυπα για τθ χοριγθςθ 

αρικμοφ φορολογικοφ μθτρϊου και για τθν εγγραφι τουσ και τθν εγγραφι 

του διαχειριςτι ςτουσ οικείουσ αςφαλιςτικοφσ οργανιςμοφσ κοινωνικισ 

αςφάλιςθσ. 

 Σε περίπτωςθ που οι εταιρεία ζχει προβεί ςε πράξεισ πριν τθν καταχϊρθςθ 

του καταςτατικοφ ςτο Γενικό Εμπορικό Μθτρϊο, δθλαδι πριν τθν απόκτθςθ νομικισ 

προςωπικότθτασ και εφόςον ζχει υπάρξει εταιρικι ςφμβαςθ, οι ομόρρυκμοι εταίροι 

ζχουν υποχρεϊςεισ και δικαιϊματα. Αυτό οφείλεται ςτο ότι ενϊ θ υπό ςφςταςθ 

ομόρρυκμθ εταιρεία δεν ζχει νομικι προςωπικότθτα ζχει όμωσ εμπορικό ςκοπό και 

εμπορικι δραςτθριότθτα θ οποία ςυνεπάγεται και τθν εξολοκλιρου ευκφνθ των 

εταίρων. 
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 Εάν ζχουν αποκτθκεί περιουςιακά ςτοιχεία πριν τθν καταχϊρθςθ τθσ 

Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ ςτο Γενικό Εμπορικό Μθτρϊο, τότε αυτά μεταφζρονται 

λογιςτικά ςτθν Ομόρρυκμθ Εταιρεία με νομικι προςωπικότθτα, αυτό οφείλεται ςτο 

ότι με τθν ςφναψθ εταιρικισ ςφμβαςθσ οι ομόρρυκμοι εταίροι ςυμφωνοφν να 

μποροφν να μεταβιβαςτοφν όλεσ οι υποχρεϊςεισ και τα δικαιϊματα που προζκυψαν 

κατά το ςτάδιο τθσ ίδρυςθσ7.  

 Οι διατάξεισ του κεφαλαίου περί Ομόρρυκμων Εταιρειϊν του Νόμου 

4072/2012, εφαρμόηονται και για τισ εταιρείεσ που ζχουν εμπορικι δραςτθριότθτα 

αλλά δεν ζχουν καταχωρθκεί ςτο Γενικό Εμπορικό Μθτρϊο, οι οποίεσ όπωσ 

προβλζπει θ νομοκεςία ζχουν ικανότθτα δικαίου και πτωχευτικι ικανότθτα8. 

 

1.4 Τποχρεώςεισ τθσ Τπθρεςίασ μιασ τάςθσ για τθν ςφςταςθ τθσ Ομόρρυκμθσ 

Εταιρείασ  

 Η χρονοβόρα διαδικαςία θ οποία απαιτοφνταν για τθν ςφςταςθ μιασ 

προςωπικισ εταιρείασ, απλοποιικθκε με τθν Υπθρεςία μιασ Στάςθσ που ειςιχκθ με 

τον Νόμο 3853/2010. Ππωσ προαναφζρκθκε θ Υπθρεςία μιασ Στάςθσ αναλαμβάνει 

τθν καταχϊρθςθ όλων των απαραίτθτων ςτοιχείων ςτο Γενικό Εμπορικό Μθτρϊο. 

 Εφόςον οι ομόρρυκμοι εταίροι ζχουν προςκομίςει όλα τα απαραίτθτα 

ςτοιχεία και δικαιολογθτικά που αναφζρκθκα ςτθν προθγοφμενθ ενότθτα, θ 

Υπθρεςία μιασ Στάςθσ, ςφμφωνα με τθν παράγραφο 2 του άρκρου 5 του Νόμου 

3853/2010, οφείλει αυκθμερόν ι τθν επόμενθ εργάςιμθ μζρα να προβεί ςτισ 

παρακάτω διαδικαςίεσ:  

 Ζλεγχο τθσ αίτθςθσ καταχϊρθςθσ και του ςυμφωνθτικοφ ςφςταςθσ ωσ προσ 

τθν νομιμότθτα των εταίρων κακϊσ και ζλεγχο ωσ προσ τθν πλθρότθτα των 

υποβαλλόμενων εγγράφων. 

 Ζλεγχο τθσ επωνυμίασ και χοριγθςθ προζγκριςθσ χριςθσ. Εάν θ προτεινόμενθ 

επωνυμία ζχει ιδθ καταχωρθκεί από κάποια άλλθ εταιρεία, θ Υπθρεςία μιασ Στάςθσ 

οφείλει να ενθμερϊςει τουσ ενδιαφερόμενουσ ζτςι ϊςτε να γίνει θ απαραίτθτθ 

τροποποίθςθ.  

                                                           
7
 όκασ, Ι., 2011, Εταιρίεσ Ειςαγωγι ςτο Δίκαιο των Εταιρειϊν του Εμπορικοφ Δικαίου, ςελ. 52 

8
 αρ. 251, παρ.3, Νόμοσ 4072/2012 
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 Είςπραξθ του Γραμματίου Ενιαίου Κόςτουσ Σφςταςθσ Εταιρίασ και του φόρου 

ςυγκζντρωςθσ κεφαλαίου, κακϊσ και τθ χοριγθςθ ςχετικισ απόδειξθσ καταβολισ του 

Γραμματίου Ενιαίου Κόςτουσ Σφςταςθσ Εταιρίασ, και του φόρου ςυγκζντρωςθσ 

κεφαλαίου. 

 Θα πρζπει να χορθγιςει Αρικμό Φορολογικοφ Μθτρϊου ςτουσ εταίρουσ όπου 

αυτό απαιτείται και να μεριμνιςει να εκδοκοφν τα απαραίτθτα αςφαλιςτικισ και 

φορολογικισ ενθμερότθτασ. 

 Οφείλει να καταχωριςει τθν εταιρεία ςτο Γενικό Εμπορικό Μθτρϊο και να 

χορθγιςει τον Αρικμό Γ.Ε.ΜΗ κακϊσ και τον Κωδικό Αρικμοφ Καταχϊρθςθσ. 

 Ζκδοςθ Αρικμοφ Φορολογικοφ Μθτρϊου τθσ Εταιρείασ κακϊσ και εγγραφι τθσ 

εταιρίασ, των εταίρων και διαχειριςτϊν ςτουσ οικείουσ οργανιςμοφσ κοινωνικισ 

αςφάλιςθσ. 

 Εγγραφι τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ ςτο αρμόδιο επιμελθτιριο. 

 

 Σε περίπτωςθ που κατά τον ζλεγχο των υποβαλλόμενων δικαιολογθτικϊν και 

ςτοιχείων, θ Υπθρεςία μιασ Στάςθσ διαπιςτϊςει ελλείψεισ, οφείλει να ενθμερϊςει 

τουσ εταίρουσ οι οποίοι με τθν ςειρά τουσ κα πρζπει να προβοφν ςτισ ανάλογεσ 

διορκϊςεισ εντόσ δφο εργάςιμων θμερϊν ι εντόσ δζκα, αναλόγωσ των περιςτάςεων. 

Σε περίπτωςθ που εντόσ τθσ προκεςμίασ δεν γίνουν οι απαραίτθτεσ αλλαγζσ και 

διορκϊςεισ, τότε θ ςφςταςθ τθσ εταιρείασ δεν καταχωρείται ςτο Γενικό Εμπορικό 

Μθτρϊο9.   

 

1.5 Εταιρικι φμβαςθ τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ 

 Ππωσ ορίηει το άρκρο 252 του Νόμου 4072/2012 θ εταιρικι ςφμβαςθ 

κακορίηει τισ ςχζςεισ μεταξφ των εταίρων. Στισ ςχζςεισ αυτζσ οι εταίροι ευκφνονται 

για κάκε πταίςμα, κάτι το οποίο κακιςτά τθν εταιρικι ςφμβαςθ ωσ ενοχικι, υπό τθν 

ζννοια ότι γεννά υποχρεϊςεισ μεταξφ των ςυμβαλλόμενων εταίρων.  

Η εταιρικι ςφμβαςθ ζχει προςωπικό χαρακτιρα λόγω του ότι μζςω αυτισ 

επιδιϊκεται θ επίτευξθ κοινοφ εταιρικοφ ςκοποφ, και ο κάκε εταίροσ κατά κάποιο 

                                                           
9
 αρ. 5, παρ. 3, Νόμοσ 3853/2010 
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τρόπο αποτελεί ςυςτατικό ςτοιχείο τόςο τθσ εταιρικισ ςφμβαςθσ όςο και τθσ ίδιασ 

τθσ εταιρείασ10. 

 Το ζγγραφο το οποίο αποδεικνφει τθν εταιρικι ςφμβαςθ ονομάηεται 

καταςτατικό τθσ εταιρείασ. Το άρκρο 252 δεν κακορίηει τθν ακριβι μορφι του 

εγγράφου για τθν ςφςταςθ τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ. Επομζνωσ εναπόκειται ςτθν 

ευχζρεια των εταίρων εάν κα προβοφν ςτθν ςφνταξθ ιδιωτικοφ εγγράφου  ι 

ςυμβολαιογραφικοφ.  Το ςυμβολαιογραφικό ζγγραφο είναι απαραίτθτο ςτθν 

περίπτωςθ που οι ειςφορζσ για το εταιρικό κεφάλαιο είναι ςε είδοσ, για παράδειγμα 

ακίνθτα ςτα οποία πρζπει να γίνει αποτίμθςθ. 

 Βάςει νόμου ορίηεται το δυνθτικό περιεχόμενο του καταςτατικοφ τθσ 

εταιρείασ το οποίο είναι: 

 Ονοματεπϊνυμο και διεφκυνςθ κατοικίασ των εταίρων 

 Εταιρικι επωνυμία: θ οποία ςφμφωνα με το άρκρο 250 του Νόμου 4072/2012, 

ςχθματίηεται είτε από το όνομα ενόσ ι περιςςότερων εταίρων είτε από το 

αντικείμενο τθσ επιχείρθςθσ είτε από άλλεσ ενδείξεισ με τθν προςκικθ των 

λζξεων «ομόρρυκμθ εταιρεία», ολογράφωσ ι με τθ ςφντμθςθ «Ο.Ε.». 

 Το όνομα των διαχειριςτϊν και των εκπροςϊπων τθσ εταιρείασ. Σφμφωνα με 

το άρκρο 254 παράγραφοσ 1 του Νόμου 4072/2012, όλοι οι εταίροι ζχουν 

δικαίωμα και υποχρζωςθ να είναι διαχειριςτζσ τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ. 

Ομοίωσ κάκε εταίροσ ζχει εξουςία εκπροςϊπθςθσ τθσ εταιρείασ εκτόσ αν 

προβλζπεται κάτι διαφορετικό ςτο καταςτατικό11. 

 Το είδοσ και τθν αξία των ειςφορϊν. Οι ειςφορζσ των εταίρων δφναται να 

είναι είτε χρθματικό ποςό, είτε ςε είδοσ δθλαδι αγακά ι πράγματα, είτε ςε 

προςφορά προσ τθν εταιρεία εργαςίασ. Το είδοσ των ειςφορϊν κακϊσ και θ 

ζκταςθ τουσ κακορίηεται από τουσ εταίρουσ12. 

 Η χρονικι διάρκεια τθσ εταιρείασ, κακϊσ και πρόβλεψθ για ενδεχόμενθ 

παράταςθ. Η διάρκεια τθσ εταιρείασ μπορεί να είναι είτε αορίςτου είτε 

οριςμζνου χρόνου. 

                                                           
10

 όκασ, Ι., 2011, Εταιρίεσ Ειςαγωγι ςτο Δίκαιο των Εταιρειϊν του Εμπορικοφ Δικαίου, ςελ. 22 
11

 αρ. 257, παρ.1, Νόμοσ 4072/2012 
12

 όκασ, 2011, ςελ. 26 
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 Τον εταιρικό ςκοπό ο οποίοσ αποτελεί και το αντικείμενο τθσ εταιρείασ. Στισ 

Ομόρρυκμεσ Εταιρείεσ όπωσ προαναφζρκθκε ο ςκοπόσ είναι εμπορικόσ και 

ζχει ωσ κφριο ςτόχο το κζρδοσ. 

 Τθν ζδρα τθσ εταιρείασ 

 Επιπρόςκετα το καταςτατικό μπορεί να περιλαμβάνει και άλλεσ πλθροφορίεσ 

όπωσ είναι τα ποςοςτά ςυμμετοχισ των εταίρων,  τθν δυνατότθτα εκχϊρθςθσ 

ποςοςτϊν ςε άλλα άτομα, τθν περίπτωςθ κανάτου εταίρου και τθν τφχθ των 

εταιρικϊν μεριδίων, οι όροι λφςθσ και εκκακάριςθσ τθσ εταιρείασ, περιοριςτικοί όροι 

ςτθν εξουςία των διαχειριςτϊν. Το καταςτατικό τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ κα πρζπει 

να καταχωρθκεί ςτο Γενικό Εμπορικό Μθτρϊο όπωσ ορίηεται ςτθν παράγραφο 1 του 

άρκρου 251 του Νόμου 4072/2012. Τυχόν ελαττϊματα του καταςτατικοφ, τα οποία 

μπορεί να οφείλονται ςτισ δθλϊςεισ βοφλθςθσ των εταίρων ι ςτο ίδιο το 

καταςτατικό, δφναται να ςυνεπάγονται ακυρότθτα ι ακφρωςθ. Ακυρότθτα μπορεί να 

υπάρξει όταν το καταςτατικό αντιτίκεται ςε διάταξθ νόμου αναγκαςτικοφ δικαίου  ι 

ςτα χρθςτά ικθ (π.χ. προςβολι κρθςκευτικϊν ςυναιςκθμάτων), ι ςτερείται του 

απαιτοφμενου ςυςτατικοφ τφπου. 

 Ακυρότθτα του καταςτατικοφ μπορεί να υπάρξει όταν θ διλωςθ βοφλθςθσ των 

ιδρυτϊν τθσ εταιρείασ δθλαδι των εταίρων, είναι προϊόν πλάνθσ ι απάτθσ. Επίςθσ 

ακφρωςθ ςυνεπάγεται και κατά τθν περίπτωςθ ςτθν οποία θ διλωςθ βοφλθςθσ 

προζρχεται από εταίρο ο οποίοσ είναι ανίκανοσ προσ διεξαγωγι εμπορικϊν πράξεων 

(δεν ζχει τθν εμπορικι ιδιότθτα). 

 Η ακυρότθτα και θ ακυρωςία ενεργοφν μόνο από το χρονικό διάςτθμα που 

αναγνωρίςτθκε ότι θ εταιρικι ςφμβαςθ ζπαςχε ακυρότθτασ από το δικαςτιριο. Η 

ακυρότθτα ι θ ακφρωςθ του καταςτατικοφ διαπιςτϊνεται μετά από αίτθμα ςτο 

δικαςτιριο οποιουδιποτε ζχει ζννομο ςυμφζρον. Η απόφαςθ του δικαςτθρίου 

ενεργεί για το μζλλον και όχι αναδρομικά, όπωσ προβλζπεται από το αςτικό δίκαιο. 

Μόνο ςε οριςμζνεσ εξαιρζςεισ υπάρχει αναδρομικι ιςχφ τθσ δικαςτικισ απόφαςθσ 

περί ακυρότθτασ, οι οποίεσ είναι: 

 Ανάλθψθ υποχρζωςθσ από ανιλικο 

 Ρλαςτογράφθςθ υπογραφισ εταίρου 
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 Πταν το καταςτατικό δεν πλθροί τισ διατάξεισ του νόμου13. 

 

1.6 Διοίκθςθ, Διαχείριςθ και Εκπροςώπθςθ τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ ςφμφωνα με 

τον Νόμο 4072/2012  

 Στθν Ομόρρυκμθ Εταιρεία οι ςχζςεισ μεταξφ των εταίρων κακορίηονται 

ςφμφωνα με τισ διατάξεισ τθσ εταιρικισ ςφμβαςθσ, επιπλζον ιςχφει θ αρχι τθσ 

βουλιςεωσ ωσ προσ τθν διαμόρφωςθ των εταιρικϊν ςχζςεων. Η πλειοψθφία των 

διατάξεων του Νόμου 4072/2012 ζχουν ενδοτικό χαρακτιρα. 

 Το ανϊτατο όργανο ςτθν Ομόρρυκμθ Εταιρεία θ οποία ζχει νομικι 

προςωπικότθτα, είναι θ Γενικι Συνζλευςθ των εταίρων. Οι αποφάςεισ τθσ Γενικισ 

Συνζλευςθσ των εταίρων λαμβάνονται με τθν ςφμφωνθ γνϊμθ όλων των ομόρρυκμων 

εταίρων14. 

 Σε περίπτωςθ που ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ ορίηεται ότι οι αποφάςεισ πρζπει να 

λαμβάνονται κατά πλειοψθφία , τότε θ πλειοψθφία υπολογίηεται με βάςθ τον αρικμό 

των εταίρων τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ και όχι με βάςθ τισ ειςφορζσ του κάκε 

εταίρου ςτο εταιρικό κεφάλαιο15. Συνικωσ θ Γενικι Συνζλευςθ των εταίρων είναι 

υπεφκυνθ για τθν λιψθ αποφάςεων που ςχετίηονται με τθν τροποποίθςθ τθσ 

εταιρικισ ςφμβαςθσ, με τον ζλεγχο των διαχειριςτϊν και ςε περίπτωςθ λφςθσ τθσ 

εταιρείασ λαμβάνει απόφαςθ για τον διοριςμό εκκακαριςτϊν.  

 Σφμφωνα με τον Νόμο 4072/2012 όλοι οι εταίροι  ζχουν το δικαίωμα 

διαχείριςθσ, εκτόσ αν ορίηεται διαφορετικά ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ16. Επίςθσ ςτο 

άρκρο 257 του Νόμου 4072/2012 ορίηεται ότι «κάκε εταίροσ ζχει εξουςία 

εκπροςϊπθςθσ τθσ εταιρείασ, εκτόσ αν ορίηεται διαφορετικά ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ. 

Σε περίπτωςθ εκπροςϊπθςθσ από περιςςότερουσ εταίρουσ, αρκεί θ απευκυντζα προσ 

τθν εταιρεία διλωςθ βουλιςεωσ να περιζλκει ςε ζναν από αυτοφσ.» 

 Σφμφωνα τθν παράγραφο 3 του άρκρου 257 του Νόμου 4072/2012, «θ 

εκπροςωπευτικι εξουςία εκτείνεται ςε όλεσ τισ δικαςτικζσ και εξϊδικεσ πράξεισ που 

εμπίπτουν ςτθν επιδίωξθ του ςκοποφ τθσ εταιρείασ. Αν τελείται πράξθ κακ’ υπζρβαςθ 

                                                           
13

 όκασ, 2011, ςελ. 24 
14

 αρ. 253, παρ.1, Νόμοσ 4072/2012 
15

 αρ. 253, παρ.2, Νόμοσ 4072/2012 
16

 αρ.257, παρ.1, Νόμοσ 4072/2012  
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του ςκοποφ τθσ εταιρίασ, θ υπζρβαςθ αυτι μπορεί να προτακεί μόνο αν ο τρίτοσ τθ 

γνϊριηε ι όφειλε να τθ γνωρίηει. Ρεριοριςμοί τθσ εκπροςωπευτικισ εξουςίασ με τθν 

εταιρικι ςφμβαςθ ι με απόφαςθ των εταίρων δεν προβάλλονται ςτουσ τρίτουσ». 

 Από νομικι άποψθ διαχείριςθ είναι το δικαίωμα άςκθςθσ εξουςίασ οριςμζνων 

προςϊπων προσ άλλα πρόςωπα. Ο διαχειριςτισ ι οι διαχειριςτζσ τθσ εταιρείασ είναι 

υπεφκυνοι για τθν διαχείριςθ των εςωτερικϊν και εξωτερικϊν υποκζςεων τθσ 

εταιρείασ. Υπάρχει διαχωριςμόσ τθσ διαχείριςθσ ςε νόμιμθ διαχείριςθ και ςε 

καταςτατικι διαχείριςθ. Νόμιμθ διαχείριςθ είναι εκείνθ που με βάςει τθν νομοκεςία 

αςκείται ςυλλογικά από όλουσ τουσ εταίρουσ, αυτό εφαρμόηεται και ςτθν περίπτωςθ 

τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ ςφμφωνα με τον Νόμο 4072/2012. Καταςτατικι 

διαχείριςθ είναι εκείνθ θ οποία μζςω του καταςτατικοφ ορίηει ςυγκεκριμζνο 

πρόςωπο ωσ διαχειριςτι17.  

 Το άρκρο 254 του Νόμου 4072/2012 πραγματεφεται τθν διαχείριςθ τθσ 

Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ, ςφμφωνα με το οποίο όλοι οι ομόρρυκμοι εταίροι ζχουν το 

δικαίωμα και ςυνάμα τθν υποχρζωςθ τθσ διαχείριςθσ τθσ εταιρείασ, εκτόσ αν υπάρχει 

διαφορετικι πρόβλεψθ ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ. 

 Ουςιαςτικά με τθν αρχι τθσ ατομικισ διαχείριςθσ, προςφζρεται μεγάλθ 

ευελιξία και εξοικονόμθςθ χρόνου ςτθν λιψθ αποφάςεων από τουσ εταίρουσ. 

Συγκεκριμζνα εάν δεν υπάρχει διαφορετικι πρόβλεψθ από τθν εταιρικι ςφμβαςθ και 

οι διαχείριςθ τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ αςκείται από όλουσ ι από τουσ 

περιςςότερουσ εταίρουσ, κάκε διαχειριςτισ ζχει το δικαίωμα βάςει νόμου να ενεργεί 

μόνοσ του18. 

 Τθν παράγραφο 2 του άρκρου 254, ςε ςχζςθ με τθν δυνατότθτα λιψθσ 

απόφαςθσ από ζνα μόνο εταίρο, ςυμπλθρϊνει το άρκρο 751 του Αςτικοφ Κϊδικα, 

όταν πρόκειται για κζματα για τα οποία χριηουν άμεςθσ απόφαςθσ και τα οποία 

μπορεί να επιφζρουν ηθμιά ςτθν εταιρεία, ανεξάρτθτα με το τι προβλζπει θ εταιρικι 

ςφμβαςθ. Συγκεκριμζνα το άρκρο 751 αναφζρει «Αν υπάρχουν περιςςότεροι 

διαχειριςτζσ εταίροι, ο κακζνασ τουσ δικαιοφται να ενεργεί μόνοσ χωρίσ τθ ςυναίνεςθ 

                                                           
17

 όκασ, 2011, ςελ.33 
18

 αρ. 254, παρ. 2, Νόμοσ 4072/2012 
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των λοιπϊν ι παρά τθν εναντίωςθ κάποιου απ' αυτοφσ, αν πρόκειται για επείγον 

μζτρο από τθν παράλειψθ του οποίου απειλείται ςοβαρι ηθμία τθσ εταιρίασ». 

 Πμωσ ςτο άρκρο 254 υπάρχει θ πρόβλεψθ για εναντίωςθ, ςε κάκε ομόρρυκμο 

εταίρο ο οποίοσ είναι και ταυτόχρονα διαχειριςτισ, για τθν ενζργεια μιασ πράξθσ 

προτοφ αυτι εκτελεςτεί. Σφμφωνα με τθν νομοκεςία ςε οποιαδιποτε περίπτωςθ ζνασ 

από τουσ υπόλοιπουσ διαχειριςτζσ τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ εναντιωκεί ςτθν  

ενζργεια μιασ πράξθσ, ο διαχειριςτισ οφείλει να μθν προβεί ςτθν εκτζλεςθ τθσ19. 

Αυτομάτωσ θ δυνατότθτα αυτι κζτει ζνα όριο ςτθν ατομικι διαχείριςθ τθσ εταιρείασ.  

 Ο νόμοσ 4072/2012 και ςυγκεκριμζνα με τθν παράγραφο 4 του άρκρου 254, 

καλφπτει και τθν περίπτωςθ κατά τθν οποία εταίροι για διαφόρουσ λόγουσ ζχουν 

αποκλειςτεί από τθ διαχείριςθ. Ο διαχειριςτισ τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ 

υποχρεοφται να ενθμερϊνει και να λογοδοτεί και ςτουσ αποκλειςκζντεσ εταίρουσ, για 

τθν πορεία των εταιρικϊν υποκζςεων.  

 Ο διαχειριςτισ ζχει το δικαίωμα λιψθσ αποφάςεων και διενζργειασ πράξεων 

οι οποίεσ αφοροφν τθν ςυνικθ διοίκθςθ τθσ εταιρείασ, για πράξεισ εκτόσ αυτισ 

απαιτείται θ ςφμφωνθ γνϊμθ όλων των εταίρων20. 

 Πταν ςε μια Ομόρρυκμθ Εταιρεία αςκείται καταςτατικι διαχείριςθ, ςτθν 

οποία ο διαχειριςτισ ι οι διαχειριςτζσ τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ κακορίηονται από 

το καταςτατικό, υπάρχει θ δυνατότθτα ανάκλθςθσ διαχειριςτι ι και παραίτθςθσ. Η 

ανάκλθςθ του διαχειριςτι πραγματοποιείται μετά από ομόφωνθ απόφαςθ των 

εταίρων και εφόςον υπάρχει ςπουδαίοσ λόγοσ.  Επίςθσ εφόςον ςυντρζχει ςπουδαίοσ 

λόγοσ ο διαχειριςτισ που ζχει οριςτεί από το καταςτατικό μπορεί να ηθτιςει 

παραίτθςθ από τα κακικοντα του. 

 

1.7 Ευκφνθ των Εταίρων ςτθν Ομόρρυκμθ Εταιρεία μετά το Νόμο 4072/2012 

 Κφριο χαρακτθριςτικό των προςωπικϊν εταιρειϊν με νομικι προςωπικότθτα 

όπωσ είναι και θ Ομόρρυκμθ Εταιρεία είναι θ απεριόριςτθ και εξ’ ολοκλιρου ευκφνθ 

θ οποία βαραίνει τουσ εταίρουσ για όλεσ τισ υποχρεϊςεισ τθσ εταιρείασ.   

                                                           
19

 αρ. 254, παρ.2, Νόμοσ 4072/2012 
20

 αρ. 254, παρ. 3, Νόμοσ 4072/2012 
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 Για τα χρζθ τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ, ςφμφωνα με το άρκρο 249 

παράγραφοσ 1 του Νόμου 4072/2012, ευκφνονται παράλλθλα όλοι οι εταίροι και 

εξολοκλιρου. Ουςιαςτικά ο δανειςτισ τθσ εταιρείασ ζχει το δικαίωμα να ηθτιςει τθν 

εξόφλθςθ του χρζουσ και από τον κάκε εταίρο ξεχωριςτά αλλά και από τθν εταιρεία, 

όμωσ ςε αυτι τθν περίπτωςθ  το αίτθμα του ικανοποιείται μόνο μια φορά, δθλαδι το 

χρζοσ εξοφλείτε είτε από κάποιον ι κάποιουσ εταίρουσ είτε από τθν εταιρεία. Αν θ 

εξόφλθςθ του χρζουσ γίνει από ζνα εταίρο, τότε αυτόσ μπορεί να ςτραφεί ζναντι των 

υπολοίπων διεκδικϊντασ το ποςοςτό ςυμμετοχισ που βαραίνει τον κακζνα21.  

 Οι εταίροι τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ ευκφνονται εξ’ ολοκλιρου και με τθν 

προςωπικι τουσ περιουςία για τα χρζθ τθσ εταιρείασ και όχι μόνο ςε ςχζςθ με το 

ποςό τθσ ειςφοράσ τουσ ςτο εταιρικό κεφάλαιο. Συνεπϊσ ςε περίπτωςθ ζλλειψθσ 

περιουςιακϊν ςτοιχείων τθσ εταιρείασ οι τρίτοι (για παράδειγμα δανειςτζσ τθσ 

εταιρείασ, Ι.Κ.Α. εφορία κ.τ.λ.) μποροφν να ςτραφοφν άμεςα κατά ομόρρυκμου 

εταίρου για τθν εξόφλθςθ χρεϊν. Κάκε εταίροσ ζχει τθν υποχρζωςθ να εκπλθρϊςει 

ολόκλθρο το χρζοσ22. 

 Σφμφωνα με το άρκρο 482 του Αςτικοφ Κϊδικα οι εταιρικοί δανειςτζσ ζχουν το 

δικαίωμα να αςκιςουν τθν απαίτθςθ τουσ, εξολοκλιρου ι μζροσ αυτισ, είτε κατά τθσ 

εταιρείασ είτε κατά ενόσ ι περιςςοτζρων εταίρων είτε κατά όλων των εταίρων και τθσ 

εταιρείασ μαηί. 

 Ο εναγόμενοσ εταίροσ από εταιρικό δανειςτι για τθν εκπλιρωςθ εταιρικισ 

υποχρζωςθσ δικαιοφται να προβάλει ενςτάςεισ23, οι οποίεσ μπορεί να είναι οι εξισ: 

 Ρροςωπικζσ ενςτάςεισ του ομόρρυκμου εταίρου κατά του δανειςτι, οι οποίεσ 

είτε ςχετίηονται με το εταιρικό χρζοσ είτε όχι. 

 Ενςτάςεισ τθσ εταιρείασ ζναντι του εταιρικοφ δανειςτι, όπωσ για παράδειγμα 

ζνςταςθ εξόφλθςθσ ι δόςθσ αντί καταβολισ, ακυρότθτα τθσ ςφμβαςθσ, ζνςταςθ 

δεδικαςμζνου24. 

 

                                                           
21

 αρ. 487, 488, Αςτικοφ Κϊδικα 
22

 αρ. 481, Αςτικοφ Κϊδικα 
23

 αρ. 258, παρ.2, Νόμοσ 4072/2012 
24

 όκασ, 2012, ςελ.46 
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 Η ευκφνθ θ οποία βαραίνει τουσ ομόρρυκμουσ εταίρουσ προκφπτει βάςει 

διατάξεων του νόμου και ζχει ωσ αποτζλεςμα ςε περίπτωςθ πτϊχευςθσ τθσ εταιρείασ 

να ςυνεπάγεται τθν ςυμπτϊχευςθ των ομόρρυκμων εταίρων. Σφμφωνα με τθν 

παράγραφο 1 του άρκρου 258 του Νόμου 4072/2012, δεν μπορεί να υπάρξει 

περιοριςμόσ ι αποκλειςμόσ τθσ ευκφνθσ ζναντι των τρίτων. 

 Αν υπάρξει αποχϊρθςθ εταίρου από τθν Ομόρρυκμθ Εταιρεία δεν 

ςυνεπάγεται και τθν απαλλαγι του από τισ εταιρικζσ υποχρεϊςεισ οι οποίεσ υπιρχαν 

ζωσ και τθν θμερομθνία δθμοςίευςθσ τθσ αποχϊρθςθσ του. 

 Νζοσ εταίροσ ο οποίοσ ειςζρχεται ςτθν  Ομόρρυκμθ Εταιρεία ευκφνεται 

απεριόριςτα και εξ’ ολοκλιρου για τα εταιρικά χρζθ τα οποία υπιρχαν πριν τθν 

είςοδο του, αντίκετθ ςυμφωνία δεν ιςχφει ζναντι των τρίτων25. 

 Αν ςτθν Ομόρρυκμθ Εταιρεία γίνει δεκτόσ κλθρονόμοσ κανοφντοσ εταίρου, 

τότε αυτόσ ςφμφωνα με το άρκρο 265 παράγραφοσ 1 του Νόμου 4072/2012 , 

λαμβάνει κζςθ ετερόρρυκμου εταίρου  και θ ευκφνθ του είναι περιοριςμζνθ. 

 

1.8 Κζρδθ και ηθμίεσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ 

 Ανεξάρτθτα αν ζνασ ομόρρυκμοσ εταίροσ κατζχει κζςθ διαχειριςτι ςτθν 

εταιρεία, ζχει το δικαίωμα ελζγχου των προςωπικϊν υποκζςεων, των λογιςτικϊν 

βιβλίων τθσ εταιρείασ, τθσ αποκικθσ κ.τ.λ. 

 Η ςυμμετοχι του κάκε εταίρου ςτα κζρδθ τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ 

κακορίηεται από το άρκρο 255 του Νόμου 4072/2012, κατά το οποίο αν δεν ορίηεται 

κάτι άλλο ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ, οι εταίροι μετζχουν ςτα κζρδθ και τισ ηθμιζσ 

ανάλογα το ποςοςτό ςυμμετοχισ τουσ. 

 Η διανομι των κερδϊν πραγματοποιείται ςτο τζλοσ του διαχειριςτικοφ 

χρόνου, μετά τθν ςφνταξθ λογαριαςμοφ ςτον οποίο κακορίηονται τα κζρδθ και οι 

ηθμιζσ τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ. Χωρίσ αυτό να αποκλείει τθν διανομι των κερδϊν 

με βάςθ προςωρινό λογαριαςμό πριν τθν λιξθ τθσ εταιρικισ χριςθσ, εάν υπάρχει 

αντίςτοιχθ πρόβλεψθ ςτο καταςτατικό τθσ εταιρείασ26.  

 

                                                           
25

 αρ. 258, παρ.3, Νόμοσ 4072/2012  
26

 αρ.255, Νόμοσ 4072/2012 
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1.9 Μεταβίβαςθ εταιρικισ ςυμμετοχισ – Ζξοδοσ εταίρου Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ 

 Εφόςον υπάρχει ςχετικι πρόβλεψθ ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ τθσ Ομόρρυκμθσ 

Εταιρείασ, θ εταιρικι ςυμμετοχι μπορεί να μετεβιβαςκεί ολικά ι μερικά, ςε τρίτο που 

κα ειςζλκει ςτθν εταιρεία27. Η είςοδοσ του νζου εταίρου κα πρζπει να ςυνοδεφεται 

με τροποποίθςθ του καταςτατικοφ και εν ςυνεχεία καταχϊρθςθ τθσ τροποποίθςθσ 

ςτο Γενικό Εμπορικό Μθτρϊο.  

 Ο νζοσ εταίροσ που ειςζρχεται ςτθν Ομόρρυκμθ Εταιρεία, ωσ διάδοχοσ του 

παλαιοφ ευκφνεται εξ ολοκλιρου και απεριόριςτα μαηί με τον παλαιό, για τα 

υπάρχοντα πριν από τθν είςοδο του χρζθ τα οποία προζκυψαν από τθν εταιρικι του 

δραςτθριότθτα28. 

 Η εταιρικι ςφμβαςθ τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ δφναται να προβλζπει 

περιπτϊςεισ εξόδου εταίρου από τθν εταιρεία, όμωσ ςτο άρκρο 260  του Νόμου 

4072/2012 αναφζρεται ότι θ ζξοδοσ εταίρου μπορεί να επζλκει λόγω κανάτου, 

πτϊχευςθσ και θ υποβολι ςε δικαςτικι ςυμπαράςταςθ εταίρου επιφζρουν τθν ζξοδό 

του από τθν εταιρεία. 

 Σε περίπτωςθ κανάτου εταίρου και εφόςον δεν προβλζπεται κάτι διαφορετικό 

ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ, θ εταιρικι ςυμμετοχι του κανόντοσ μεταφζρεται ςτον 

κλθρονόμο του, ο οποίοσ ςφμφωνα με το άρκρο 265 του νόμου 4072/2012 λαμβάνει 

κζςθ ετερόρρυκμου εταίρου, το οποίο περιορίηει τθν ευκφνθ του αλλά διαφοροποιεί 

και το ποςοςτό ςυμμετοχισ του ςτα κζρδθ, αν υπάρχει πρόβλεψθ ςτθν εταιρικι 

ςφμβαςθ29. 

 Οποιοςδιποτε εταίροσ ζχει δικαίωμα από τθν Ομόρρυκμθ Εταιρεία με 

διλωςθ του προσ τθν εταιρεία και προσ τουσ υπόλοιπουσ εταίρουσ, αυτό δεν ιςχφει 

όταν θ εταιρικι ςφμβαςθ προβλζπει κάτι διαφορετικό30.  

 Επίςθσ ςφμφωνα με το άρκρο 262 του Νόμου 4072/2012, ζξοδοσ εταίρου 

μπορεί να προκλθκεί από ατομικό δανειςτι, εφόςον θ αναγκαςτικι εκτζλεςθ κατά 

τθσ περιουςίασ εταίρου από ατομικό δανειςτι του αποβεί άκαρπθ, ο δανειςτισ 

                                                           
27

 αρ. 256, Νόμοσ 4072/2012 
28

 αρ. 258, παρ.3, Νόμοσ 4072/2012 
29

 αρ. 265, παρ.3, Νόμοσ 4072/2012 
30

 αρ. 261, παρ.1, Νόμοσ 4072/2012 
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μπορεί να ηθτιςει από το δικαςτιριο τθσ παραγράφου 2 του άρκρου 259 τθν ζξοδο 

του εταίρου και τον κακοριςμό τθσ αξίασ τθσ ςυμμετοχισ του. 

 Οι εταίροι τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ ζχουν το δικαίωμα βάςει νόμου να 

ηθτιςουν από το μονομελζσ πρωτοδικείο τον αποκλειςμό ενόσ άλλου εταίρου, ςε 

περίπτωςθ κατά τθν οποία για το πρόςωπο του ςυγκεκριμζνου εταίρου ςυντρζχει 

περιςτατικό που κα μποροφςε να προκαλζςει λφςθ τθσ εταιρείασ31. 

 Στισ περιπτϊςεισ εκοφςιασ αποχϊρθςθσ εταίρου ι αποκλειςμοφ του, θ 

εταιρεία οφείλει να αποδϊςει αυτοφςια τα αντικείμενα τα οποία είχε ειςφζρει. 

Κακϊσ επίςθσ αν δεν υπάρχει διαφορετικι πρόβλεψθ ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ, ο 

εξερχόμενο εταίροσ ι ο κατά περίπτωςθ αποκλειςμζνοσ εταίροσ μπορεί να ηθτιςει 

τθν καταβολι τθσ πλιρθσ αξίασ τθσ ςυμμετοχισ του32.    

 

1.10 Λφςθ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ ςφμφωνα με τον Νόμο 4072/2012 

 Για τθν λφςθ και τθν εκκακάριςθ τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ εφαρμόηονται οι 

ίδιοι κανόνεσ οι οποίοι εφαρμόηονται και ςτθν περίπτωςθ τθσ αςτικισ εταιρείασ. Σε 

κάκε περίπτωςθ κα πρζπει να υπάρχει ςαφισ διαχωριςμόσ μεταξφ λφςθσ και 

περάτωςθσ τθσ εταιρείασ.  

 Με τθν δθμοςίευςθ τθσ λφςθσ, θ εταιρεία περνάει ςτο ςτάδιο τθσ 

εκκακάριςθσ. Κακ’ όλθ τθν περίοδο που διαρκεί το ςτάδιο τθσ εκκακάριςθσ θ 

Ομόρρυκμθ Εταιρεία δφναται να αναβιϊςει. Με το τζλοσ τθσ διαδικαςίασ 

εκκακάριςθσ και τθσ διανομισ επζρχεται θ περάτωςθ, με τθν οποία ουςιαςτικά θ 

εταιρεία παφει να ζχει νομικι προςωπικότθτα και δεν μπορεί πλζον να αναβιϊςει33. 

 Η πρϊτθ παράγραφοσ του άρκρου 259 του Νόμου 4072/2012 αναφζρει τουσ 

λόγουσ λφςθσ μιασ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ, οι οποίοι είναι: 

 Μετά τθν πάροδο του χρόνου διάρκειασ τθσ εταιρείασ, ο οποίοσ ορίηεται ςτο 

καταςτατικό και εφόςον δεν υπάρχει παράταςθ του. Κατά τθν ςφςταςθ τθσ 

εταιρείασ και τθν καταχϊρθςθ τθσ εταιρικισ ςφμβαςθσ ςτο Γενικό Εμπορικό 

Μθτρϊο, ορίηεται και θ διάρκεια «ηωισ» τθσ εταιρείασ, δθλαδι θ χρονικι 

                                                           
31

 αρ. 263, Νόμοσ 4072/2012 
32

 αρ. 264, Νόμοσ 4072/2012 
33

 όκασ, 2012, ςελ. 49 
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διάρκεια κατά τθν οποία κα υφίςταται θ Ομόρρυκμθ Εταιρεία και κα αςκεί 

τθν εμπορικι τθσ ιδιότθτα, μετά τθν πάροδο τθσ ςυγκεκριμζνθσ χρονικισ 

περιόδου, οι εταίροι μποροφν να προβοφν ςε λφςθ τθσ εταιρείασ, ι να 

προχωριςουν ςε παράταςθ τθσ χρονικισ περιόδου λειτουργίασ τθσ εταιρείασ.  

 Με κοινι απόφαςθ όλων των ομόρρυκμων εταίρων. Ρριν το τζλοσ τθσ 

χρονικισ περιόδου που ζχει οριςτεί ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ, δφναται να 

υπάρξει λφςθ τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ, εφόςον ςυναινζςουν ςε αυτό όλοι 

οι εταίροι. 

 Με τθν κιρυξθ τθσ εταιρείασ ςε πτϊχευςθ. Πταν θ Ομόρρυκμθ Εταιρεία 

κθρυχκεί  υπό πτϊχευςθ τότε αυτό ςυνεπάγεται και τθν λφςθ τθσ εταιρείασ. 

 Με δικαςτικι απόφαςθ θ οποία προκφπτει μετά από αίτθςθ εταίρου εφόςον 

ςυντρζχει ςπουδαίοσ λόγοσ. Η δικαςτικι απόφαςθ δθμοςιεφεται ςτο Γενικό 

Εμπορικό Μθτρϊο. Αν ζνασ εκ των εταίρων επικαλεςτεί ςπουδαίο λόγο, τότε 

δφναται με αίτθςθ του προσ το αρμόδιο δικαςτιριο να ηθτιςει τθν λφςθ τθσ 

εταιρείασ. 

 Άλλουσ λόγουσ λφςθσ, τουσ οποίουσ προβλζπει θ εταιρικι ςφμβαςθ τθσ 

εκάςτοτε Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ. Κατά τθν ςφνταξθ τθσ εταιρικισ ςφμβαςθσ, 

οι εταίροι μποροφν να εντάξουν λόγουσ λφςθσ τθσ εταιρείασ, πζραν αυτϊν που 

ορίηονται από τθν νομοκεςία. 

Μια ςθμαντικι αλλαγι θ οποία προζκυψε με τον Νόμο 4072/2012, είναι  ότι 

μεταξφ των λόγων λφςθσ τθσ εταιρείασ δεν περιλαμβάνετε θ δυνατότθτα των εταίρων 

να καταγγείλουν τθν εταιρεία. Κάτι το οποίο προβλεπόταν ςτα άρκρα 766- 767 του 

Αςτικοφ Κϊδικα ςτα οποία προβλεπόταν θ λφςθ τθσ εταιρείασ με καταγγελία ενόσ ι 

περιςςότερων μελϊν τθσ ανεξάρτθτα εάν ιταν οριςμζνου ι αορίςτου χρόνου 

διάρκειασ. Στθν περίπτωςθ αυτι εάν ο εταίροσ κατιγγειλε αυτι άκαιρα και χωρίσ 

ςπουδαίο λόγο ενζχεται για τθν ηθμιά που προκάλεςε θ λφςθ τθσ εταιρείασ ςτουσ 

άλλουσ εταίρουσ. 

Ο Νόμοσ 4072/2012 ςτο άρκρο 259 όπωσ προαναφζρκθκε δεν περιλαμβάνει 

μεταξφ των λόγων λφςθσ τθσ εταιρείασ τθν δυνατότθτα να τθ καταγγείλουν, αντικζτωσ 
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ειςάγει νζο λόγο λφςθσ  τθσ εταιρείασ με δικαςτικι απόφαςθ μετά από αίτθςθ 

εταίρου ι εταίρων εφόςον υπάρχει ςπουδαίοσ λόγοσ. (ΕΕΑ, 28/11/2013) 

 

1.11 Εκκακάριςθ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ 

 Μετά τθν λφςθ τθσ εταιρείασ και εφόςον οι ομόρρυκμοι εταίροι δεν ζχουν 

ςυμφωνιςει κάτι άλλο, ακολουκεί το ςτάδιο τθσ εκκακάριςθσ34. Κατά τθν εκκακάριςθ 

γίνεται ρευςτοποίθςθ τθσ εταιρικισ περιουςίασ, οφτωσ ϊςτε να γίνει εξόφλθςθ των 

εταιρικϊν χρεϊν και ςε περίπτωςθ ενεργθτικοφ (περιουςία που απομζνει μετά τθν 

εξόφλθςθ των χρεϊν) αποδίδεται ςτουσ εταίρουσ. 

 Η διαδικαςία εκκακάριςθσ κακορίηεται βάςει νόμου, όμωσ οι διατάξεισ περί 

εκκακάριςθσ δεν είναι πλζον αναγκαςτικοφ δικαίου. Η εκκακάριςθ ζχει ωσ κφριο 

ςτόχο τθν εξαςφάλιςθ των εταιρικϊν δανειςτϊν, ζτςι ϊςτε να μθν ζχουν απϊλειεσ 

λόγω λφςθσ τθσ εταιρείασ. Αυτό ςυνεπάγεται ότι οι ομόρρυκμοι εταίροι ευκφνονται 

εξ’ ολοκλιρου και απεριόριςτα προσ τουσ δανειςτζσ τουσ, με τθν προςωπικι τουσ 

περιουςία ακόμα και μετά τθν λφςθ τθσ εταιρείασ. Κατά τθν ζναρξθ τθσ εκκακάριςθσ, 

οι εκκακαριςτζσ ςφμφωνα με τθν παράγραφό 4 του άρκρου 268 του Νόμου 

4072/2012, ςυντάςςουν ιςολογιςμό, ομοίωσ πράττουν και κατά το πζρασ τθσ 

εκκακάριςθσ. 

 Οι αξιϊςεισ των εταιρικϊν δανειςτϊν και των τρίτων ωσ προσ τθν εταιρεία για 

υποχρεϊςεισ που δθμιουργικθκαν κατά τθν περίοδο λειτουργίασ τθσ εταιρεία, 

παραγράφονται ςε πζντε χρόνια από τθν καταχϊρθςθ τθσ λφςθσ τθσ εταιρείασ ςτο 

Γενικό Εμπορικό Μθτρϊο. Εκτόσ αν για  τθν αξίωςθ κατά τθσ εταιρείασ  προβλζπεται 

μικρότεροσ χρόνοσ, οπότε ςε αυτι τθν περίπτωςθ τθρείται ο προβλεπόμενοσ 

χρόνοσ35. 

 Ππωσ και για τθν λφςθ τθσ εταιρείασ ζτςι για το ςτάδιο τθσ εκκακάριςθσ 

διζπεται από τουσ κανόνεσ οι οποίοι ιςχφουν για τθν αςτικι εταιρεία. Στθν εταιρικι 

ςφμβαςθ δφναται να υπάρχουν διατάξεισ με τισ οποίεσ να κακορίηεται θ διευκζτθςθ 

των εκκρεμοτιτων των ομόρρυκμων εταίρων ςχετικά με τθν εταιρικι περιουςία36. 

                                                           
34

 αρ. 268, παρ.1, Νόμοσ 4072/2012 
35

 αρ.269, Νόμοσ 4072/2012 
36

 όκασ, 2012, ςελ. 50 
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 Με τθν λφςθ τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ πάει και θ εξουςία των ζωσ τότε 

διαχειριςτϊν. Ζωσ και το πζρασ τθσ εκκακάριςθσ τθν διοίκθςθ τθσ εταιρείασ 

αναλαμβάνουν οι εκκακαριςτζσ οι οποίοι κακορίηονται είτε ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ 

είτε ςε περίπτωςθ που δεν ορίηεται κάτι άλλο τον ρόλο των εκκακαριςτϊν 

αναλαμβάνουν οι εταίροι. Τα ονόματα και θ κατοικία των εκκακαριςτϊν κα πρζπει να 

καταχωροφνται ςτο Γενικό Εμπορικό Μθτρϊο, όπωσ ορίηεται ςτθν δεφτερθ 

παράγραφο του άρκρου 268 του Νόμου 4072/2012. Ιςχφει το ίδιο και ςε περίπτωςθ 

αντικατάςταςθσ των εκκακαριςτϊν. Η επωνυμία τθσ εταιρείασ τροποποιείται και 

προςτίκενται ςε αυτι οι λζξεισ «υπό εκκακάριςθ»37. 

 Οι διατάξεισ οι οποίεσ διζπουν τουσ διαχειριςτζσ τθσ εταιρείασ ιςχφουν και για 

τουσ εκκακαριςτζσ, δθλαδι φζρουν εξολοκλιρου και απεριόριςτα τθν ευκφνθ για 

κάκε πταίςμα. Με τθν διαφορά ότι λόγω του ότι θ εταιρεία βρίςκεται υπό εκκακάριςθ 

και ζχει περιοριςμζνθ δραςτθριότθτα και θ εξουςία των εκκακαριςτϊν είναι εξίςου 

περιοριςμζνθ και αφορά μόνο τισ απαραίτθτεσ διαδικαςίεσ ζωσ και τθν περάτωςθ τθσ 

εκκακάριςθσ38. 

 Μετά τθν λφςθ τθσ εταιρείασ και κατά το ςτάδιο τθσ εκκακάριςθσ δφναται να 

αναβιϊςει και να ςυνεχίςει τθν λειτουργία τθσ από το ςτάδιο πριν τθν λφςθ τθσ. Για 

τθν αναβίωςθ τθσ εταιρείασ βαςικι προχπόκεςθ είναι να μθ ζχει περατωκεί το 

ςτάδιο τθσ εκκακάριςθσ και να υπάρχει ομόφωνθ απόφαςθ των εταίρων.  

 

1.12 Αδθμοςίευτθ Ομόρρυκμθ Εταιρεία 

Οι νζεσ ρυκμίςεισ οι οποίεσ περιλαμβάνονται ςτον Νόμο 4072/2012 και 

αφοροφν τθν αδθμοςίευτθ Ομόρρυκμθ Εταιρεία κατά πολλοφσ δθμιουργοφν 

ςφγχυςθ. Ιδίωσ το γεγονόσ ότι θ αδθμοςίευτθ Ομόρρυκμθ Εταιρεία ζχει ικανότθτα 

δικαίου και πτωχευτικι ικανότθτα, χωρίσ όμωσ ζχει νομικι προςωπικότθτα. 

Συγκεκριμζνα, ςτθν τρίτθ παράγραφο του άρκρου 251 αναφζρεται για τθν 

αδθμοςίευτθ Ομόρρυκμθ Εταιρεία «αν θ εταιρεία αρχίςει τθν εμπορικι τθσ 

δραςτθριότθτα πριν από τθν καταχϊριςθ ςτο Γ.Ε.ΜΗ., οι διατάξεισ του παρόντοσ 

κεφαλαίου εφαρμόηονται αναλόγωσ και ωσ προσ αυτιν. Η μθ καταχωριςκείςα ςτο 

                                                           
37

 αρ. 268, παρ.3, Νόμοσ 4072/2012 
38

 όκασ, 2011, ςελ. 47 
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Γ.Ε.ΜΗ. εταιρεία, θ οποία αςκεί εμπορικι δραςτθριότθτα, ζχει ικανότθτα δικαίου και 

πτωχευτικι ικανότθτα». 

Επομζνωσ, για τθν μθ καταχωρθμζνθ ςτο Γενικό Εμπορικό Μθτρϊο, Ομόρρυκμθ 

Εταιρεία θ οποία αςκεί εμπορικι δραςτθριότθτα εφαρμόηονται οι διατάξεισ περί 

Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ και όχι οι διατάξεισ για τθν Αςτικι Εταιρεία.  

Στο 22ο Συνζδριο των Ελλινων Εμπορικολόγων το οποίο πραγματοποιικθκε  

ςτθ Λάριςα ςτισ 19-21.10.2012, ζνα εκ των κυριότερων κεμάτων ςυηιτθςθσ 

αποτζλεςαν οι ρυκμίςεισ του Νόμου 4072/2012 για τθν αδθμοςίευτθ Ομόρρυκμθ 

Εταιρεία. 

Σφμφωνα με τον όκα39, «με τθν παρ. 12 του άρκρ. 13 του ν. 3853/2010 

προςτζκθκαν ςτον κατάλογο των νομικϊν προςϊπων που απαρικμοφνται ςτθν παρ. 1 

του άρκρ. 15 του ν. 3419/2005 για το ΓΕΜΗ, με τίτλο «Αποτελζςματα τθσ 

καταχϊριςθσ», θ ομόρρυκμθ και θ ετερόρρυκμθ εταιρία. Μάλιςτα θ ίδια θ παρ. 1 του 

άρκρ. 15 του ν. 3419 αντικαταςτάκθκε εκ νζου με τθν παρ. 4 άρκρ. 118 του ν. 

4072/2012 (δθλ. με τον ίδιο νόμο που ρφκμιςε τισ προςωπικζσ εταιρίεσ) και ςτον 

κατάλογο των νομικϊν προςϊπων προςτζκθκε θ ΙΚΕ. Για όλα αυτά τα νομικά 

πρόςωπα ιςχφει, ςφμφωνα με τθν παρ. 1 άρκρ. 15 του ν. 3419, ο ίδιοσ κανόνασ: Μόνο 

με τθν καταχϊριςθ ςτο ΓΕΜΗ αποκτοφν νομικι προςωπικότθτα και υπόςταςθ οι 

απαρικμοφμενεσ ςτον νόμο εταιρίεσ, ςτισ οποίεσ ςυμπεριλαμβάνονται και οι ΟΕ και οι 

ΕΕ (βλ. και περ. βϋ παρ. 1 άρκρ. 1 του ν. 3419, ςφμφωνα με τθν οποία και θ ΟΕ και θ 

ΕΕ εγγράφονται υποχρεωτικά ςτο ΓΕΜΗ). Κακιζρωςε δθλ. ο νόμοσ ςυςτατικι 

δθμοςιότθτα και για τισ ΟΕ και τισ ΕΕ, ακριβϊσ δθλ. όπωσ ιςχφει για τισ ΑΕ, τισ ΕΡΕ και 

τισ ΙΚΕ. Η πρόκεςθ του νόμου είναι ςαφισ και ξεκάκαρθ: Ήκελε για όλα τα νομικά 

πρόςωπα, δθλ. και για τισ προςωπικζσ εταιρίεσ, να υπάρχει αςφάλεια δικαίου ςχετικά 

με τθν υπόςταςι τουσ και τισ τροποποιιςεισ του καταςτατικοφ τουσ, θ οποία 

εξαςφαλίηεται με τθν καταχϊριςθ ςτο ΓΕΜΗ, μια επιλογι που ςυμβαδίηει με τον 

κανόνα τθσ ΑΚ 61. Η ςαφισ δθλ. επιλογι του νόμου είναι ότι θ δθμόςια δράςθ τθσ 

εταιρίασ δεν μπορεί να υποκαταςτιςει τθν καταχϊριςθ, όπωσ γινόταν δεκτό ςτο 

                                                           
39 όκασ Ν. Κ., 2014, "Η ικανότθτα δικαίου τθσ αδθμοςίευτθσ ΟΕ ι περί όνου ςκιάσ" 
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προϊςχφςαν δίκαιο. Τοφτο ςυνιςτά μια πολφ ςθμαντικι τομι ςτο δίκαιο των 

προςωπικϊν εταιριϊν, ζςτω και αν περιζχεται ςτον νόμο για το ΓΕΜΗ. Συνζπεια τθσ 

ςυςτατικισ ενζργειασ τθσ καταχϊριςθσ είναι ότι οι μθ καταχωριςμζνεσ ςτο ΓΕΜΗ 

ομόρρυκμεσ και ετερόρρυκμεσ εταιρίεσ είναι ανυπόςτατεσ, όπωσ δθλ. και οι 

κεφαλαιουχικζσ εταιρίεσ, με ςυνζπεια θ ςφναψθ από αυτζσ πράξεων, ενδεχομζνωσ να 

δεςμεφουν τα ενεργιςαντα φυςικά πρόςωπα, όχι όμωσ τθν εταιρία.» 

Από τα ωσ άνω γίνεται ςαφζσ ότι θ αδθμοςίευτθ Ομόρρυκμθ Εταιρεία 

(Ομόρρυκμθ Εταιρεία θ οποία δεν ζχει καταχωρθκεί ςτο Γενικό Εμπορικό Μθτρϊο), 

είναι ανυπόςτατθ, όμωσ είναι γεγονόσ ότι υπάρχουν αρκετζσ ενϊςεισ προςϊπων οι 

οποίεσ αςκοφν εμπορικι δραςτθριότθτα χωρίσ να ζχουν καταχωρθκεί ςτο Γενικό 

Εμπορικό Μθτρϊο. Κατά τον όκα, «Η νζα νομοκεςία των προςωπικϊν εταιριϊν 

ζπρεπε να λάβει υπόψθ τουσ αντικρουόμενουσ αυτοφσ ςτόχουσ και να προςπακιςει 

να βρει μια λφςθ που αφενόσ δεν κα κίγει τθν αρχι τθσ ςυςτατικισ ενζργειασ τθσ 

καταχϊριςθσ ςτο ΓΕΜΗ και αφετζρου κα εξαςφαλίηει τθν υπόςταςθ τθσ 

αδθμοςίευτθσ ΟΕ. Αν ςτθ νζα διάταξθ προβλζπονταν ότι θ μθ καταχωριςμζνθ ςτο 

ΓΕΜΗ ΟΕ αποκτά, παρ’ όλα αυτά, νομικι προςωπικότθτα, εφόςον αςκεί εμπορικι 

δραςτθριότθτα, κα υπιρχε μετωπικι ςφγκρουςθ με τθ ςυςτατικι ενζργεια τθσ 

καταχϊριςθσ, αφοφ τοφτο κα ςιμαινε ότι μπορεί να ςυςτακεί ΟΕ και χωρίσ εγγραφι 

ςτο ΓΕΜΗ». 

Σφμφωνα με τα παραπάνω και ειδικότερα ςφμφωνα με τθν πρϊτθ παράγραφο 

του άρκρου 15 του Νόμου 3419/2005, οι διατυπϊςεισ τισ δθμοςιότθτασ είναι 

ςυςτατικζσ τθσ νομικισ προςωπικότθτασ τθσ εκάςτοτε εταιρείασ, 

ςυμπεριλαμβανομζνου και τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ. Πμωσ λόγω του ότι «θ 

αναγνϊριςθ τθσ αδθμοςίευτθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ ωσ πλιρουσ νομικοφ 

προςϊπου κα ερχόταν ςε ευκεία αντίκεςθ με το ειςαχκζν με τον νόμο για το ΓΕΜΗ 

ςφςτθμα τθσ ςυςτατικισ δθμοςιότθτασ, επελζγθ θ δθμιουργία ενόσ μορφϊματοσ που 

κα ζχει ικανότθτα δικαίου, χωρίσ όμωσ να είναι (πλιρεσ) νομικό πρόςωπο. Θα 

μποροφςε να ονομάςει κανείσ το μόρφωμα αυτό ωσ «ατελζσ» νομικό πρόςωπο.» 

Συνοπτικά, «το κζμα τθσ αδθμοςίευτθσ Ο.Ε. είχε απαςχολιςει ιδιαίτερα τον 

νομικό κόςμο κακϊσ ςυναντοφςαμε ςτθν κακθμερινι πρακτικι περιπτϊςεισ εταιριϊν 

που εμφανίηονταν μεν ςτισ ςυναλλαγζσ ωσ ομόρρυκμεσ ,χωρίσ όμωσ να ζχουν τθριςει 
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τισ διατυπϊςεισ δθμοςιότθτασ που προβλζπονταν ςτον εμπορικό νόμο. Οι εν λόγω 

εταιρίεσ αντιμετωπίςτθκαν από τθ νομολογία ωσ de facto ομόρρυκμεσ με αποτζλεςμα 

να μθ κίγεται θ υπόςταςθ και οι ςυναλλαγζσ που είχαν ςυνάψει με τρίτουσ. 

Στο ηιτθμα αυτό που ανζκυψε ζδωςε ςυγκροτθμζνθ λφςθ ο νόμοσ 4072/12 ςτο 

άρκρο 251 εδ.1 και 2 παρ.3. Ριο ςυγκεκριμζνα  ορίςτθκε ότι εφόςον θ εταιρία αρχίςει 

τθν εμπορικι τθσ δραςτθριότθτα  χωρίσ να ζχει καταχωριςκεί ςτο ΓΕΜΗ, 

εφαρμόηονται ςε αυτι οι διατάξεισ του ζβδομου μζρουσ του νόμου. Κατά ςυνζπεια 

ςε μια εταιρία που άςκθςε τθν εμπορικι τθσ δραςτθριότθτα χωρίσ να ζχει 

δθμοςιευκεί ,ωσ προσ τα ζςω κα ιςχφουν οι ςυμφωνίεσ μεταξφ των εταίρων αλλά 

ζναντι των τρίτων κα ιςχφει το νζο εταιρικό δίκαιο τθσ Ο.Ε. Επιπλζον θ μθ 

καταχωριςμζνθ Ο.Ε. ζχει κανονικά ικανότθτα δικαίου και πτωχευτικι ικανότθτα 

εφόςον αςκεί εμπορικι δραςτθριότθτα. Η ςθμαςία τθσ διατάξεωσ ςυμπυκνϊνεται 

ςτο γεγονόσ ότι πλζον αναγνωρίηεται κανονικά θ νομικι προςωπικότθτα τθσ εταιρίασ 

θ οποία και λαμβάνεται ωσ αυτόνομθ ζνωςθ προςϊπων».40 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΕΣΕΡΟΡΡΤΘΜΗ ΕΣΑΙΡΕΙΑ 

 

2.1  Ζννοια και Επωνυμία Ετερόρρυκμθσ Εταιρείασ ςφμφωνα με τον Νόμο 4072/12  

 Η Ετερόρρυκμθ Εταιρεία αποτελεί μια παραλλαγι τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ, 

θ διαφορά τουσ ζγκειται ςτο γεγονόσ ότι ςτθν Ετερόρρυκμθ Εταιρεία υπάρχουν 

εταίροι οι οποίοι ζχουν περιοριςμζνθ ευκφνθ, ςε αντίκεςθ με τουσ ομόρρυκμουσ 

εταίρουσ οι οποίοι, όπωσ αναφζρκθκε ςτο προθγοφμενο κεφάλαιο, ευκφνονται 

απεριόριςτα και εξ’ ολοκλιρου για κάκε πταίςμα ςφμφωνα με το 249 του Νόμου 

4072/2012.  

 Ππωσ ορίηεται ςτθν πρϊτθ παράγραφο του άρκρου 271 του Νόμου 4072/2012 

«Ετερόρρυκμθ εταιρεία είναι θ εταιρεία με νομικι προςωπικότθτα, που επιδιϊκει 

εμπορικό ςκοπό και για τα χρζθ τθσ οποίασ ζνασ τουλάχιςτον από τουσ εταίρουσ 

ευκφνεται περιοριςμζνα (ετερόρρυκμοσ εταίροσ), ενϊ ζνασ άλλοσ τουλάχιςτον από 

τουσ εταίρουσ ευκφνεται απεριόριςτα (ομόρρυκμοσ εταίροσ).» 

 Η Ετερόρρυκμθ Εταιρεία διζπεται από τουσ γενικοφσ κανόνεσ του Αςτικοφ 

Κϊδικα, κακϊσ επίςθσ και από τισ διατάξεισ του Νόμου 4072/2012 που αφοροφν τισ 

Ομόρρυκμεσ και τισ Ετερόρρυκμεσ Εταιρείεσ (αρ. 271, παρ.2, Νόμοσ 4072/2012). 

Ππωσ ςτισ Ομόρρυκμεσ ζτςι και ςτισ Ετερόρρυκμεσ Εταιρείεσ δεν εφαρμόηονται τα 

άρκρα 758 και 761 του Αςτικοφ Κϊδικα41. 

 Από τον οριςμό τθσ Ετερόρρυκμθσ Εταιρείασ προκφπτει και θ ιδιαιτερότθτα 

τθσ ζναντι τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ. Πλοι οι εταίροι τθσ Ετερόρρυκμθσ Εταιρείασ 

δεν ζχουν τθν ίδια νομικι κζςθ, ειδικά από άποψθ ευκφνθσ. Ζνασ ι περιςςότεροι 

εταίροι ζχουν περιοριςμζνθ ευκφνθ, οι οποίοι καλοφνται ετερόρρυκμοι εταίροι και 

τουλάχιςτον ζνασ ευκφνεται εξ’ ολοκλιρου και απεριόριςτα, ο οποίοσ καλείται 

ομόρρυκμοσ εταίροσ. Η περιοριςμζνθ ευκφνθ των ετερόρρυκμων εταίρων ζχει ωσ 

ςυνζπεια και τον περιοριςμό ςτθν ανάμειξθ τουσ ςτισ εταιρικζσ υποκζςεισ42. Οι 

ετερόρρυκμοι εταίροι κατά κανόνα μετζχουν μόνο κεφαλαιουχικά ςτθν εταιρεία. 

                                                           
41

 αρ. 249, παρ. 2, Νόμοσ 4072/2012 
42

 όκασ, 2012, ςελ. 51 
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 Στο καταςτατικό τθσ Ετερόρρυκμθσ Εταιρείασ απαγορεφεται να υπάρχει 

διάταξθ θ οποία να προβλζπει ότι όλοι οι εταίροι ευκφνονται περιοριςμζνα, λόγω του 

ότι από τον νόμο δεν δίνεται δικαίωμα ςτουσ εταίρουσ ζτςι ϊςτε να μποροφν να 

κακορίςουν τθν ζκςταςθ τθσ ευκφνθσ που κα ζχει ο κάκε εταίροσ. Εφόςον ο νόμοσ 

κακορίηει ότι τουλάχιςτον ζνασ ευκφνεται απεριόριςτα ζναντι των εταιρικϊν 

δανειςτϊν και θ ζκςταςθ τθσ ευκφνθσ των ετερόρρυκμων εταίρων κακορίηεται ςτο 

καταςτατικό.  

 Ουςιαςτικά θ Ετερόρρυκμθ Εταιρεία είναι μια μικτι εταιρεία, δθλαδι ζχει 

ςτοιχεία και από τισ προςωπικζσ εταιρείεσ λόγω του ομόρρυκμου εταίρου αλλά και 

από τισ κεφαλαιουχικζσ λόγω του ετερόρρυκμου εταίρου. Διακζτει νομικι 

προςωπικότθτα μετά τθν καταχϊρθςθ τθσ ςτο Γενικό Εμπορικό Μθτρϊο. Η 

Ετερόρρυκμθ Εταιρεία κεωρείται εμπορικι, εφόςον ο ομόρρυκμοσ εταίροσ είναι 

ζμποροσ και ςε περίπτωςθ πτϊχευςθ τθσ εταιρείασ ςυμπτωχεφει και αυτόσ43. 

 

2.2 Επωνυμία τθσ Ετερόρρυκμθσ Εταιρείασ ςφμφωνα με τον Νόμο 4072/2012 

 Σχετικά με τθν επωνυμία τθσ Ετερόρρυκμθσ Εταιρείασ υπάρχει νομοκετικι 

πρόβλεψθ ζτςι ϊςτε να μθν ςυμπεριλαμβάνονται τα ονόματα των ετερόρρυκμων 

εταίρων, οι οποίοι ζχουν και περιοριςμζνθ ευκφνθ. Αντικζτωσ ςτθν επωνυμία μπορεί 

να περιλαμβάνεται το όνομα του ομόρρυκμου εταίρου. 

Συγκεκριμζνα θ παράγραφοσ 1 του άρκρου 279 του Νόμου 4072/2012 αναφζρει 

«Η επωνυμία τθσ ετερόρρυκμθσ εταιρείασ ςχθματίηεται είτε από το όνομα ενόσ ι 

περιςςότερων ομόρρυκμων εταίρων είτε από το αντικείμενο τθσ επιχείρθςθσ είτε από 

άλλεσ ενδείξεισ, με τθν προςκικθ των λζξεων «ετερόρρυκμθ εταιρεία», ολογράφωσ ι 

με τθ ςφντμθςθ «Ε.Ε.».». 

 Κατά τθν περίπτωςθ που ςτθν επωνυμία τθσ Ετερόρρυκμθσ Εταιρείασ 

ςυμπεριλθφκεί το όνομα ετερόρρυκμου εταίρου, τότε αυτό ζχει ωσ αποτζλεςμα ο 

ςυγκεκριμζνοσ ετερόρρυκμοσ εταίροσ να ζχει απεριόριςτθ ευκφνθ. Η διάταξθ αυτι 

ουςιαςτικά είναι για τθν προςταςία των τρίτων οι οποίοι ςυναλλάςςονται με τθν 

                                                           
43

 αρ. 7 & 97, Νόμου 3588/2007 
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εταιρεία, εκτόσ εάν γνωρίηουν εκ των προτζρων ότι πρόκειται για ετερόρρυκμο 

εταίρο44. 

 

2.3 φςταςθ Ετερόρρυκμθσ Εταιρείασ ςφμφωνα με τον Νόμο 4072/2012 

  Η διαδικαςία ςφςταςθσ τθσ Ετερόρρυκμθσ Εταιρείασ δεν διαφοροποιείται από 

τθν διαδικαςία ςφςταςθσ τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ. Για τθν ςφςταςθ τθσ 

Ετερόρρυκμθσ Εταιρείασ κα πρζπει να υπάρξει εταιρικι ςφμβαςθ μεταξφ τουλάχιςτον 

δφο ατόμων τα οποία κα επιδιϊκουν κοινό εταιρικό ςκοπό.  

 Η ςφςταςθ τθσ Ετερόρρυκμθσ Εταιρείασ πραγματοποιείται με τθν ςφνταξθ τθσ 

εταιρικισ ςφμβαςθσ. Ππωσ αναφζρεται ςτο άρκρο 252 του Νόμου 4072/2012 «οι 

ςχζςεισ των εταίρων μεταξφ τουσ κακορίηονται από τθν εταιρικι ςφμβαςθ. Στισ 

ςχζςεισ αυτζσ οι εταίροι ευκφνονται για κάκε πταίςμα.» 

 Το καταςτατικό κα πρζπει να είναι υπογεγραμμζνο απ’ όλουσ τουσ εταίρουσ 

τθσ Ετερόρρυκμθσ Εταιρείασ, δθλαδι και από τουσ ομόρρυκμουσ και από τουσ 

ετερόρρυκμουσ. Το καταςτατικό κα πρζπει να περιλαμβάνει τα ίδια βαςικά ςτοιχεία 

που περιλαμβάνονται και ςτο καταςτατικό τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ45, τα οποία 

είναι: 

 Το όνομα και θ κατοικία τόςο των ομόρρυκμων όςο και των ετερόρρυκμων 

εταίρων. 

 Η εταιρικι επωνυμία ςτθν οποία μπορεί όπωσ προαναφζρκθκε να υπάρχει το 

όνομα ι τα ονόματα των ομόρρυκμων εταίρων, γιατί ςε περίπτωςθ που 

αναφζρεται το όνομα  ετερόρρυκμου εταίρου ευκφνεται απεριόριςτα. 

 Η ζδρα τθσ Ετερόρρυκμθσ Εταιρείασ. 

 Ο εταιρικόσ ςκοπόσ. 

 Ο εκπρόςωποσ τθσ. 

 Επιπλζον ςτο καταςτατικό τθσ Ετερόρρυκμθσ Εταιρείασ κα πρζπει να ορίηεται 

θ ζκταςθ τθσ ευκφνθσ των ετερόρρυκμων εταίρων, κακϊσ και θ αξία τθσ ειςφοράσ 

του κάκε ετερόρρυκμου εταίρου ςφμφωνα με το άρκρο 273 του Νόμου 4072/2012.  

                                                           
44

 αρ. 279, παρ.2, Νόμοσ 4072/2012 
45

 αρ. 251, παρ.1 Νόμοσ 4072/2012 
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 Το καταςτατικό υποβάλλεται ςτισ απαιτοφμενεσ διατυπϊςεισ δθμοςιότθτασ, 

δθλαδι γίνεται από τθν Υπθρεςία μιασ Στάςθσ καταχϊρθςθ ςτο Γενικό Εμπορικό 

Μθτρϊο και αμζςωσ μετά τθν καταχϊρθςθ θ Ετερόρρυκμθ Εταιρεία αποκτά νομικι 

προςωπικότθτα. 

 Σε περίπτωςθ που θ Ετερόρρυκμθ Εταιρεία λειτουργεί πριν τθν καταχϊρθςθ 

τθσ ςτο Γενικό Εμπορικό Μθτρϊο, ςφμφωνα με τθν τρίτθ  παράγραφο του άρκρου 

251 οι διατάξεισ των κεφαλαίων περί Ομόρρυκμων και Ετερόρρυκμων Εταιρειϊν 

εφαρμόηονται και ςε αυτιν τθν περίπτωςθ. Η Ετερόρρυκμθ Εταιρεία θ οποία δεν ζχει 

καταχωρθκεί ςτο Γενικό Εμπορικό Μθτρϊο και αςκεί εμπορικι δραςτθριότθτα, ζχει 

ικανότθτα δικαίου και πτωχευτικι ικανότθτα.   

 

2.4 Διαχείριςθ τθσ  Ετερόρρυκμθσ Εταιρείασ ςφμφωνα με τον Νόμο 4072/2012 

 Η διαχείριςθ τθσ Ετερόρρυκμθσ Εταιρείασ διαφοροποιείται από τθν διαχείριςθ 

τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ όπωσ ορίηεται ςτο άρκρο 254 του Νόμου 4072/2012, κατά 

το οποίο όλοι οι ομόρρυκμοι εταίροι μποροφν να είναι και διαχειριςτζσ τθσ εταιρείασ.   

 Συνικωσ οι ετερόρρυκμοι εταίροι μετζχουν κεφαλαιουχικά ςτθν εταιρεία, το 

γεγονόσ αυτό ζχει ωσ άμεςθ ςυνζπεια να αποκτοφν περιοριςμζνα δικαιϊματα, 

ευκφνεσ και υποχρεϊςεισ ωσ προσ τθν εταιρεία. Χαρακτθριςτικό του περιοριςμοφ των 

δικαιωμάτων του ετερόρρυκμου εταίρου είναι ότι δεν μπορεί να οριςτεί διαχειριςτισ, 

εκτόσ αν επιτρζπεται με βάςθ το καταςτατικό τθσ εταιρείασ. Αυτό ορίηεται ςφμφωνα 

με τθν πρϊτθ παράγραφο του άρκρου 274 το οποίο αναφζρει «O ετερόρρυκμοσ 

εταίροσ δεν ςυμμετζχει ςτθ διαχείριςθ των εταιρικϊν υποκζςεων, οφτε ςτθ λιψθ των 

αποφάςεων, εκτόσ αν ορίηεται διαφορετικά ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ.»  

 Σε αυτό το ςθμείο  κα πρζπει να διευκρινιςτεί ότι με το άρκρο 274 

απαγορεφεται θ λιψθ αποφάςεων, από τον ετερόρρυκμο εταίρο, ςχετικά με τθν 

διαχείριςθ τθσ εταιρείασ και όχι με τισ βάςεισ τισ εταιρείασ, όπωσ για παράδειγμα 

τροποποίθςθ του καταςτατικοφ. 

 Ο Νόμοσ 4072/2012 με το άρκρο 274, αφινει το περικϊριο και ςτουσ 

ετερόρρυκμουσ εταίρουσ να ςυμμετζχουν ςτθν διαχείριςθ εφόςον αυτό κακορίηεται 

με ςχετικι διάταξθ ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ. Η νομοκεςία θ οποία ίςχυε πριν τθν 
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ψιφιςθ του Νόμου 4072/2012, απαγόρευε τθν ανάλθψθ τθσ διαχειριςτικισ εξουςίασ 

εξολοκλιρου από ετερόρρυκμο εταίρο46. 

 Στθν Ετερόρρυκμθ Εταιρεία διαχειριςτισ είναι ο ομόρρυκμοσ εταίροσ, ο 

οποίοσ κακορίηει τόςο τισ εςωτερικζσ ςχζςεισ ανάμεςα ςτουσ εταίρουσ  όςο και με 

τθν εταιρεία. Η διαχείριςθ τθσ εταιρείασ γίνεται ςφμφωνα με τισ διατάξεισ του νόμου 

αλλά και ςφμφωνα με όςα προβλζπονται ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ τθσ εκάςτοτε 

εταιρείασ. 

 Ο ομόρρυκμοσ εταίροσ αναλαμβάνει το ρόλο του διαχειριςτι τθσ εταιρείασ 

κακϊσ  ζχει τθν εμπορικι ιδιότθτα. Σφμφωνα με τθν δεφτερθ παράγραφο του άρκρου 

274 του Νόμου 4072/2012, ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ δεν μπορεί να εναντιωκεί ςε 

πράξθ του διαχειριςτι, εκτόσ εάν θ πράξθ υπερβαίνει τθ ςυνικθ διαχείριςθ.  Ο 

ετερόρρυκμοσ εταίροσ μπορεί να εναντιωκεί ςτον διαχειριςτι πριν τθν τζλεςθ τθσ 

πράξθσ, ςε αυτι τθν περίπτωςθ ο διαχειριςτισ υποχρεοφται να μθν τελζςει τθν 

πράξθ47. 

 Για πράξεισ οι οποίεσ δεν υπόκεινται ςτθν ςυνικθ διαχείριςθ, κα πρζπει να 

διενεργοφνται μετά από ςφνεςθ όλων των εταίρων, ομόρρυκμων και 

ετερόρρυκμων48. Ο διαχειριςτισ υποχρεοφται να ενθμερϊνει και να λογοδοτεί ςε 

όλουσ τουσ ομόρρυκμουσ εταίρουσ ςχετικά με τθν πορεία των εταιρικϊν 

υποκζςεων49. 

 

2.5 Εκπροςώπθςθ τθσ Ετερόρρυκμθσ Εταιρείασ 

 Ππωσ με τθν διαχείριςθ, ζτςι και με τθν εκπροςϊπθςθ τθσ Ετερόρρυκμθσ 

Εταιρείασ τθν αναλαμβάνει ο ομόρρυκμοσ εταίροσ. Η εκπροςωπευτικι εξουςία του 

ομόρρυκμου εταίρου καλφπτει όλεσ τισ δικαςτικζσ και εξϊδικεσ πράξεισ οι οποίεσ 

ςχετίηονται με τθν επιδίωξθ του εταιρικοφ ςκοποφ50. 

 Ο Εμπορικόσ Νόμοσ με το άρκρο 27 απαγόρευε ςτο ετερόρρυκμο εταίρο εκτόσ 

τθσ διαχειριςτικισ εξουςίασ να αναλαμβάνει και εκπροςωπευτικι εξουςία. Ο κφριοσ 

                                                           
46

 αρ. 27, Εμπορικοφ Νόμου 
47

 αρ. 274, παρ.2, Νόμοσ 4072/2012 
48

 αρ.254, παρ.3, Νόμοσ 4072/2012 
49

 αρ. 254, παρ.4, Νόμοσ 4072/2012 
50

 αρ. 257, παρ.3, Νόμοσ 4072/2012 
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ςκοπόσ του ςυγκεκριμζνου άρκρου ιταν θ αποφυγι πρόκλθςθσ ςφγχυςθσ μεταξφ των 

τρίτων και τθσ εταιρείασ, οι οποίοι κα μποροφςαν να εκλάβουν τον ετερόρρυκμο 

εταίρο ωσ ομόρρυκμο με ότι ςυνζπειεσ μπορεί να ςυνεπάγεται αυτό (π.χ. 

φερεγγυότθτα).  

 Στθν πρϊτθ παράγραφο του άρκρου 278 του Νόμου 4072/2012, ορίηεται ότι ο 

ετερόρρυκμοσ εταίροσ δεν μπορεί να ζχει εκπροςωπευτικι εξουςία ςτθν εταιρεία. 

Πμωσ ςτθν δεφτερθ παράγραφο του ιδίου άρκρου αφινει το περικϊριο, μζςω τθσ 

εταιρικισ ςφμβαςθσ να υπάρχει διάταξθ με τθν οποία ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ κα 

ζχει εξουςία εκπροςϊπθςθσ. Ρροσ αποφυγι ςυγχφςεωσ με τρίτουσ οι οποίοι 

πραγματοποιοφν ςυναλλαγζσ με τθν εταιρεία, ορίηεται ότι κάκε πράξθ εκπροςϊπθςθσ 

από μζρουσ ετερόρρυκμου εταίρου ευκφνεται ο ίδιοσ ωσ ομόρρυκμοσ. 

 

2.6 Ευκφνθ Ετερόρρυκμου Εταίρου ςφμφωνα με τον Νόμο 4072/2012 

 Στθν Εταιρεία Ρεριοριςμζνθσ Ευκφνθσ οι ετερόρρυκμοι εταίροι ζχουν τθν 

λιγότερθ ευκφνθ ςε ςχζςθ με τουσ ομόρρυκμουσ εταίρουσ. Η ευκφνθ του κάκε 

ετερόρρυκμου εταίρου περιορίηεται μζχρι του ποςοφ τθσ ειςφοράσ του, αυτό ζχει ωσ 

ςυνζπεια ότι άπαξ ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ καταβάλει το ςυμφωνθκζν ποςό τθσ 

ειςφοράσ του το οποίο αναγράφεται ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ, δεν μπορεί να κλθκεί να 

καταβάλει εκ νζου ειςφορά για τυχόν χρζθ τθσ εταιρείασ που μπορεί να προκφψουν.  

 Μόνο ςε περίπτωςθ κατά τθν οποία ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ δεν ζχει 

καταβάλει εξαρχισ ολόκλθρο το ποςό τθσ εταιρικισ ειςφοράσ, μόνο τότε δφναται να 

κλθκεί για να καταβάλει το υπόλοιπο του ποςοφ τθσ εταιρικισ ειςφοράσ που του 

αναλογεί. Σε αντίκετθ περίπτωςθ ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ που δεν ζχει καταβάλει τθν 

ειςφορά του ευκφνεται προςωπικά ζναντι των εταιρικϊν δανειςτϊν μζχρι του ποςοφ 

τθσ ειςφοράσ του, τθν ίδια ευκφνθ ζχει και ο νζοσ εταίροσ ο οποίοσ ειςζρχεται ςτθν 

εταιρεία για τα υφιςτάμενα χρζθ τα οποία προζκυψαν πριν τθν είςοδο του51.    

 Επομζνωσ ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ δεν ευκφνεται με ολόκλθρθ τθν περιουςία 

του για τα εταιρικά χρζθ αλλά μόνο μζχρι το ποςό τθσ ειςφοράσ του, το οποίο λόγω 

του επιχειρθματικοφ κινδφνου μπορεί να χάςει ςε περίπτωςθ που θ εταιρεία 

                                                           
51

 αρ. 279, παρ.2, Νόμοσ 4072/2012 
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παρουςιάςει ηθμιζσ52. Σε αντίκεςθ με τον ομόρρυκμο εταίρο ο οποίοσ ευκφνεται εξ 

ολοκλιρου και απεριόριςτα ακόμα και με τθν προςωπικι του περιουςία53. 

 Ο Νόμοσ 4072/2012 κακορίηει τθν ευκφνθ του ετερόρρυκμου εταίρου ςτθν 

περίπτωςθ που θ Ετερόρρυκμθ Εταιρεία λειτουργοφςε πριν από τθν ζναρξθ 

λειτουργίασ του Γενικοφ Εμπορικοφ Μθτρϊου, αλλά και για τθν περίπτωςθ που ο 

ετερόρρυκμοσ εταίροσ ειςιλκε ςτθν εταιρεία πριν τθν εγγραφι τθσ ςτο Γενικό 

Εμπορικό Μθτρϊο. Και ςτισ δφο περιπτϊςεισ με το άρκρο 280 του Νόμου 4072/2012 

κακίςταται ςαφζσ ότι ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ πριν τθν καταχϊρθςθ τθσ εταιρείασ 

ςτο Γενικό Εμπορικό Μθτρϊο, ευκφνεται για τα χρζθ που δθμιουργικθκαν κατά το 

διάςτθμα αυτό ωσ ομόρρυκμοσ εταίροσ, δθλαδι απεριόριςτα. Εξαιρείται τθσ ευκφνθσ 

αν οι τρίτοι γνϊριηαν τθν ςυμμετοχι του ωσ ετερόρρυκμου εταίρου ςτθν εταιρεία54. 

 Απεριόριςτθ ευκφνθ ζχει ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ αν βάςει τθσ εταιρικισ 

ςφμβαςθσ αποκτιςει διαχειριςτικι εξουςία55. Κακϊσ επίςθσ αποκτά απεριόριςτθ 

ευκφνθ αν με βάςει τθν εταιρικι ςφμβαςθ, του ανατεκεί εξουςία εκπροςϊπθςθσ τθσ 

εταιρείασ56. Ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ απαλλάςςεται από τθν ευκφνθ αν οι τρίτοι οι 

οποίοι που πραγματοποιοφςαν ςυνδιαλλαγζσ με τθν εταιρεία, γνϊριηαν τθν ιδιότθτα 

του ωσ ετερορρφκμου εταίρου57.  

 Η διαφορά μεταξφ τθσ ευκφνθσ που βαραίνει τον ομόρρυκμο εταίρο και τθσ 

ευκφνθσ που ενίοτε προκφπτει για τον ετερόρρυκμο εταίρο, είναι ότι ο ομόρρυκμοσ 

εταίροσ ευκφνεται απεριόριςτα και εξ’ ολοκλιρου ακόμα και με τθν προςωπικι του 

περιουςία όπωσ ζχει προαναφερκεί, όμωσ ςφμφωνα με το άρκρο 277 του Νόμου 

4072/2012 ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ ευκφνεται μζχρι του ποςοφ τθσ ειςφοράσ του, 

εκτόσ και αν θ εταιρικι ςφμβαςθ προβλζπει ευκφνθ για μεγαλφτερο ποςό και για 

τουσ ετερόρρυκμουσ εταίρουσ. 

 Στθν επωνυμία μιασ Ετερόρρυκμθσ Εταιρείασ ςυνικωσ ςυμπεριλαμβάνονται 

τα ονόματα των ομόρρυκμων εταίρων, βάςει νόμου δεν απαγορεφεται να θ επωνυμία 

Ετερόρρυκμθσ εταιρείασ να περιλαμβάνει το όνομα ετερόρρυκμου εταίρου όμωσ 

                                                           
52

 αρ. 279 παρ.1 Νόμοσ 4072/2012 
53

 αρ. 271, παρ.1, Νόμοσ 4072/2012 
54

 αρ. 280, Νόμοσ 4072/2012 
55

 αρ. 274, παρ.1, Νόμοσ 4072/2012 
56

 αρ. 278, παρ.2, Νόμοσ 4072/2012 
57

 αρ. 278, παρ.2, Νόμοσ 4072/2012 
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αυτό ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν απεριόριςτθ ευκφνθ του, εκτόσ αν ο τρίτοσ που 

ςυναλλάχκθκε με τθν εταιρεία γνϊριηε ότι είναι ετερόρρυκμοσ εταίροσ58.   

 Αν ετερόρρυκμοσ εταίροσ αποχωριςει από τθν εταιρεία λόγω αποκλειςμοφ ι 

εξόδου εξακολουκεί να ζχει περιοριςμζνθ ευκφνθ (ζωσ του ποςοφ τθσ ειςφοράσ του) 

για τα προγενζςτερα χρζθ τθσ εταιρείασ μζχρι τθν χρονικι ςτιγμι τθσ αποχϊρθςθσ 

του59. 

 Οι ετερόρρυκμοι εταίροι δεν μποροφν να ενεργοφν για λογαριαςμό τουσ ι για 

λογαριαςμό τρίτων  πράξεισ οι οποίεσ ςχετίηονται με το αντικείμενο τθσ εταιρείασ, 

εκτόσ και αν προβλζπεται διαφορετικά ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ60. 

 

2.7 Κζρδθ και ηθμιζσ Ετερόρρυκμθσ Εταιρείασ 

 Στθν Ετερόρρυκμθ Εταιρεία κάκε εταίροσ ζχεισ δικαίωμα ελζγχου των 

εταιρικϊν υποκζςεων, των λογιςτικϊν βιβλίων, των εταιρικϊν λογαριαςμϊν, τα 

εταιρικά ζγγραφα κ.τ.λ., ανεξάρτθτα αν είναι ομόρρυκμόσ ι ετερόρρυκμοσ εταίροσ61. 

 Η ςυμμετοχι του κάκε εταίρου (ομόρρυκμου ι ετερόρρυκμου) γίνεται 

ανάλογα το ποςοςτό ςυμμετοχισ του κακενόσ, εκτόσ εάν υπάρχει διαφορετικι 

πρόβλεψθ ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ. Αυτό ορίηεται ςτο άρκρο 255 του Νόμου 

4072/2012, το οποίο ιςχφει τόςο για τισ Ομόρρυκμεσ όςο και για τισ Ετερόρρυκμεσ 

Εταιρείεσ.   

 Στθν λιξθ κάκε εταιρικισ χριςθσ ςυντάςςεται λογαριαςμόσ ςτον οποίο 

φαίνονται τα κζρδθ και οι ηθμιζσ τθσ εταιρείασ. Μπορεί να γίνει διανομι των κερδϊν 

με βάςθ προςωρινό λογαριαςμό πριν από τθν λιξθ τθσ εταιρικισ χριςθσ, αν 

προβλζπετε κάτι τζτοιο ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ62. 

 Σε αντίκεςθ με τον ομόρρυκμο εταίρο τθσ Ετερόρρυκμθσ Εταιρείασ ο οποίοσ 

ςε περίπτωςθ που θ εταιρεία εμφανίςει ηθμιζσ ευκφνεται εξ’ ολοκλιρου και 

ςυμμετζχει ςε αυτζσ ακόμα και με τθν προςωπικι του περιουςία. Ο ετερόρρυκμοσ 

εταίροσ ςυμμετζχει ςτισ ηθμιζσ τθσ εταιρίασ ζωσ το ποςό τθσ ειςφοράσ του, εκτόσ αν 

                                                           
58

 αρ. 272, παρ.2, Νόμοσ 4072/2012 
59

 αρ. 269, παρ.3, Νόμοσ 4072/2012 
60

 αρ.276, Νόμοσ 4072/2012 
61

 αρ. 275, Νόμοσ 4072/2012 
62

 αρ.255, Νόμοσ 4072/2012 
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ορίηεται διαφορετικά ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ63. Επομζνωσ ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ 

ζχει περιοριςμζνθ απϊλεια ςε περίπτωςθ ηθμιάσ, θ οποία είναι το ποςό ςυμμετοχισ 

του ςτθν Ετερόρρυκμθ Εταιρεία. 

 Η Ετερόρρυκμθ Εταιρεία είναι μια προςωπικι εταιρεία το οποίο ςθμαίνει ότι 

κάκε εταίροσ ζχει δικαίωμα ςυμμετοχισ ςτα κζρδθ, δφναται να υπάρξει διαφορετικι 

ςυμφωνία ςχετικά με το ποςοςτό ςυμμετοχισ ςτα κζρδθ ι ςτισ ηθμίεσ που κα ζχει ο 

κάκε εταίροσ, το οποίο μπορεί να κακοριςτεί ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ, όμωσ δεν 

μπορεί να υπάρξει ςυμφωνία με βάςθ τθν οποία ζνασ εταίροσ κα αποκλείεται από τα 

κζρδθ64.  

 

2.8 Λφςθ Ετερόρρυκμθσ Εταιρείασ 

 Σφμφωνα με τον Νόμο 4072/2012 και ςε ςυνδυαςμό των άρκρων 259 το οποίο 

ιςχφει για τθν λφςθ τόςο τθσ Ομόρρυκμθσ όςο και τθσ Ετερόρρυκμθσ Εταιρείασ και 

του άρκρου 281 το οποίο αναφζρεται ςτθν λφςθ Ετερόρρυκμθσ Εταιρείασ, οι 

κυριότεροι λόγοι λφςθσ τθσ Ετερόρρυκμθσ Εταιρείασ είναι: 

 Θάνατοσ ι αποκλειςμόσ του μοναδικοφ ομόρρυκμου εταίρου: εάν δεν ορίηεται 

διαφορετικά ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ, για παράδειγμα ςε περίπτωςθ κανάτου του 

ομόρρυκμου εταίρου να υπάρχει κλθρονόμοσ ο οποίοσ κα αναλάβει τθν  κζςθ και τθν 

ευκφνθ του ομόρρυκμου εταίρου. Χωρίσ τθν φπαρξθ ομόρρυκμου εταίρου θ 

Ετερόρρυκμθ Εταιρεία δεν δφναται να υπάρξει. Τθν κζςθ του ομόρρυκμου εταίρου, 

βάςει νόμου, μπορεί να πάρει ζνασ ετερόρρυκμοσ εταίροσ. Αυτό πραγματοποιείται με 

τροποποίθςθ του καταςτατικοφ τθσ εταιρείασ και με τθν καταχϊρθςθ του εντόσ δφο 

μθνϊν ςτο Γενικό Εμπορικό Μθτρϊο. 

 Μετά το πζρασ του χρόνου διαρκείασ τθσ εταιρείασ, ο οποίοσ αναφζρεται κατά 

τθν ςφςταςθ τθσ ςτο καταςτατικό. Αν όμωσ ζχει γίνει ςφςταςθ για αόριςτο χρονικό 

διάςτθμα τότε δεν μπορεί να γίνει λόγοσ για λφςθ λόγω πζρατοσ του χρόνου 

λειτουργίασ τθσ, μόνο αν υπάρξει καταγγελία από οποιονδιποτε εταίρο. Σε 

περίπτωςθ που θ εταιρεία ςυνεχίςει τθν λειτουργίασ τθσ μετά το πζρασ του χρονικοφ 

διαςτιματοσ το οποίο είχε οριςτεί για τθν λειτουργίασ τθσ ςτο καταςτατικό , τότε 
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 αρ. 277, Νόμοσ 4072/2012 
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 όκασ, 2011, ςελ. 36 
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κεωρείται ότι υπιρξε ανανζωςθ για αόριςτο χρονικό διάςτθμα και ςυνεχίηει κανονικά 

τθν λειτουργία τθσ ωσ εταιρεία αορίςτου χρόνου65. 

 Με απόφαςθ των εταίρων ςε περίπτωςθ που ςυμφωνιςουν όλοι οι εταίροι 

(ομόρρυκμοι και ετερόρρυκμοι) και υπάρχει αντίςτοιχθ πρόβλεψθ ςτο καταςτατικό, θ 

εταιρεία μπορεί να λυκεί. 

 Με τθν κιρυξθ τθσ εταιρείασ ςε πτϊχευςθ.   

 Με δικαςτικι απόφαςθ μετά από αίτθςθ εταίρου και εφόςον ςυντρζχει 

ςπουδαίοσ λόγοσ. Η αίτθςθ, ςφμφωνα με το άρκρο 259 του Νόμου 4072/2012, 

εκδικάηεται από το μονομελζσ πρωτοδικείο τθσ ζδρασ τθσ εταιρείασ κατά τθν 

διαδικαςία εκοφςιασ δικαιοδοςίασ. 

 Μετά τθν λφςθ τθσ εταιρείασ ακολουκεί θ διαδικαςία εκκακάριςθσ, κατά τθν 

οποία διεκπεραιϊνονται οι διάφορεσ δοςολθψίεσ. Κακικοντα εκκακαριςτι μπορεί να 

αςκιςει και ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ, εκτόσ αν απαγορεφεται ςτθν εταιρικι 

ςφμβαςθ66. Τθν διαδικαςία τθσ εκκακάριςθσ ακολουκεί θ περάτωςθ που ουςιαςτικά 

ςθμαίνει και το τζλοσ του βίου τθσ εταιρείασ. 

 

2.9 Μετατροπι Ετερόρρυκμθσ Εταιρείασ ςε Ομόρρυκμθ Εταιρεία 

 Η μετατροπι Ετερόρρυκμθσ Εταιρείασ ςε Ομόρρυκμθ Εταιρεία προβλζπεται 

ρθτά από τον Νόμο 4072/2012 ςφμφωνα με το άρκρο 282. Συγκεκριμζνα θ μετατροπι 

μπορεί να πραγματοποιθκεί ςε περίπτωςθ εξόδου, αποκλειςμοφ ι κανάτου του 

μοναδικοφ ετερόρρυκμου εταίρου, οπότε εφόςον παραμζνει μόνο ο ομόρρυκμοσ 

εταίροσ θ εταιρεία μετατρζπεται αυτομάτωσ ςε Ομόρρυκμθ Εταιρεία67.  

 Επίςθσ ςφμφωνα με τθν δεφτερθ παράγραφο του άρκρου 282, θ Ετερόρρυκμθ 

Εταιρεία δφναται ανά πάςα ςτιγμι να μετατραπεί ςε Ομόρρυκμθ Εταιρεία εφόςον 

υπάρξει ομόφωνθ απόφαςθ των εταίρων. Σε αυτι τθν περίπτωςθ οι ετερόρρυκμοι 

εταίροι ουςιαςτικά ςυναινοφν ςτο  να γίνουν ομόρρυκμοι εταίρο. 
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 όκασ, 2011, ςελ. 44 
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 αρ. 281, παρ.2, Νόμοσ 4072/2012 
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 αρ. 2812, παρ. 1, Νόμοσ 4072/2012 



 

ΡΟΣΩΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΕΙΕΣ ΜΕΤΑ ΤΟΝ Ν.4072/2012 

 

 

41  
 

 Για οποιαδιποτε αλλαγι ςτθν μορφι τθσ εταιρείασ κα πρζπει να γίνει 

τροποποίθςθ του καταςτατικοφ και να ακολουκθκεί θ απαραίτθτθ διαδικαςία 

δθμοςιότθτασ, ε τθν εκ νζου καταχϊρθςθ του ςτο Γενικό Εμπορικό Μθτρϊο. 

 

2.10 Ετερόρρυκμθ Εταιρεία Κατά Μετοχζσ 

 Η Ετερόρρυκμθ Εταιρεία κατά μετοχζσ είναι μια παραλλαγι τθσ Ετερόρρυκμθσ 

Εταιρείασ θ οποία ζχει ανάμεικτθ μορφι, δθλαδι και κεφαλαιουχικι αλλά και 

προςωπικι. Η κφρια διαφορά με τθν απλι Ετερόρρυκμθ Εταιρεία ζγκειται ςτο 

γεγονόσ ότι για τθν ςφςταςθ Ετερόρρυκμθσ Εταιρείασ κατά μετοχζσ απαιτείται θ 

δθμιουργία κεφαλαίου το οποίο εν ςυνεχεία διαιρείται ςε μετοχζσ, όπωσ ςυμβαίνει 

και με τθν Ανϊνυμθ Εταιρεία. Επομζνωσ θ ςυμμετοχι των εταίρων ςτθν εταιρεία 

αποτυπϊνεται ςε μετοχζσ. 

 Σφμφωνα με τθν παράγραφο 1 του άρκρου 284 του Νόμου 4072/2012 «H 

ετερόρρυκμθ εταιρεία κατά μετοχζσ είναι θ ετερόρρυκμθ εταιρεία, ςτθν οποία οι 

εταιρικζσ μερίδεσ παρίςτανται με μετοχζσ. Κάκε εταιρικι μερίδα αντιςτοιχεί ςε μία ι 

περιςςότερεσ μετοχζσ». Στθν Ετερόρρυκμθ Εταιρεία κατά μετοχζσ υπάρχουν 

αντίςτοιχα όπωσ και ςτθν απλι Ετερόρρυκμθ Εταιρεία οι ομόρρυκμοι εταίροι οι 

οποίοι ευκφνονται απεριόριςτα και εξ’ ολοκλιρου και οι ετερόρρυκμοι εταίροι οι 

οποίοι ευκφνονται περιοριςμζνα. 

 Στθν επωνυμία τθσ Ετερόρρυκμθσ Εταιρείασ κατά μετοχζσ κα πρζπει πζρα από 

το όνομα ενόσ ομόρρυκμου εταίρου ι το αντικείμενο τθσ επιχείρθςθσ ι από άλλεσ 

ενδείξεισ , να περιλαμβάνεται ολογράφωσ οι λζξεισ «ετερόρρυκμθ εταιρεία κατά 

μετοχζσ», ι ςε ςφντμθςθ «Ε.Ε.Μ.»68. Κατά λοιπά ιςχφει ότι και για τθν επωνυμία τθσ 

απλισ Ετερόρρυκμθσ Εταιρείασ. 

 Η Ετερόρρυκμθ Εταιρεία κατά μετοχζσ διζπεται από τισ διατάξεισ για τθν 

Ανϊνυμθ Εταιρεία εφόςον αυτζσ δεν αντιτίκενται ςτισ διατάξεισ του Νόμου 

4072/2012, επίςθσ εφαρμόηεται το άρκρο 50α του Νόμου 3190/1955 για τθν εταιρεία 

περιοριςμζνθσ ευκφνθσ69. 
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 αρ. 284, παρ. 2, Νόμοσ 4072/2012 
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 αρ. 284, παρ.3, Νόμοσ 4072/2012 
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 Μια ακόμα βαςικι διαφορά τθσ Ετερόρρυκμθσ Εταιρείασ κατά μετοχζσ με τθν 

απλι Ετερόρρυκμθσ Εταιρεία, αναφζρεται ςτο άρκρο 50α του Νόμου 3190/1955 και 

αφορά τον τρόπο λφςθσ, ςφμφωνα με το οποίο θ ετερόρρυκμθ κατά μετοχζσ Εταιρεία 

κθρφςςεται άκυρθ με δικαςτικι απόφαςθ μόνο αν: 

 ςυςτικθκε κατά παράβαςθ τθσ κακιερωμζνθσ από το νόμο διαδικαςίασ,  

 ο ςκοπόσ τθσ είναι παράνομοσ ι αντίκειται ςτθ δθμόςια τάξθ 

 διαπιςτωκεί ότι ςτο ςυςτατικό ζγγραφο υπάρχουν ελλείψεισ ςχετικζσ με τθν 

επωνυμία τθσ Εταιρείασ, τισ ειςφορζσ, το φψοσ του εγγεγραμμζνου κεφαλαίου 

ι το ςκοπό τθσ Εταιρείασ  

 όλοι οι ιδρυτζσ όταν υπογράφτθκε θ εταιρικι ςφμβαςθ δεν είχαν τθν 

ικανότθτα για διαδικαςία και δικαιοπραξία 

 Οι ςχζςεισ μεταξφ των ομόρρυκμων και των ετερόρρυκμων εταίρων τθσ 

Ετερόρρυκμθσ Εταιρείασ κατά μετοχζσ και οι ςχζςεισ προσ τουσ τρίτουσ, όπωσ και θ 

διαχείριςθ τθσ εταιρείασ ρυκμίηονται ςφμφωνα με τισ διατάξεισ για Ομόρρυκμεσ 

Εταιρείεσ του Νόμου 4072/2012. Ενϊ τα κακικοντα και θ ευκφνθ των ομόρρυκμων 

εταίρων ωσ διαχειριςτϊν ρυκμίηονται από τισ διατάξεισ για τθν ανϊνυμθ εταιρεία70. 

 Τα δικαιϊματα των ομόρρυκμων εταίρων για τισ αποφάςεισ ςχετικά με τθν 

εταιρεία ςτθν Γενικι Συνζλευςθ είναι ανάλογα τον αρικμό των μετοχϊν που κατζχει ο 

κακζνασ, εκτόσ και αν ορίηεται διαφορετικά ςτο καταςτατικό τθσ εταιρείασ71. 

 Τροποποίθςθ του καταςτατικοφ μπορεί να γίνει με τθν ςφνεςθ όλων των 

ομόρρυκμων μετόχων εκτόσ και αν ςτο καταςτατικό τθσ εταιρείασ υπάρχει 

διαφορετικι πρόβλεψθ72. 
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 αρ.284, παρ. 4, Νόμοσ 4072/2012 
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 αρ.284, παρ.5, Νόμοσ 4072/2012 
72

 αρ.284, παρ.6, Νόμοσ 4072/2012 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΑΦΑΝΗ ΕΣΑΙΡΕΙΑ 

 

3.1 Ζννοια Αφανοφσ Εταιρείασ 

 Η αφανισ εταιρεία είναι μια εμπορικι προςωπικι εταιρεία θ οποία αντίκετα 

με τθν Ομόρρυκμθ και τθν Ετερόρρυκμθ Εταιρεία δεν διακζτει νομικι 

προςωπικότθτα73. Η εταιρικι αυτι μορφι εφαρμόηεται πολφ ςυχνά γιατί προςφζρει 

μεγάλθ ευελιξία, δυνατότθτα άμεςθσ ζναρξθσ, κακϊσ επίςθσ οι εταίροι που 

ςυμμετζχουν ςτθν αφανι εταιρεία μποροφν να ρυκμίηουν τισ εςωτερικζσ εταιρικζσ 

τουσ ςχζςεισ. 

 Κατά το παρελκόν τα κζματα που ςχετίηονταν με τθν Αφανι Εταιρεία 

ρυκμίηονταν από τον εμπορικό νόμο (άρκρα 47-50). Με τον Νόμο 4072/2012 

πραγματοποιείται για πρϊτθ φορά θ ςυντονιςμζνθ ρφκμιςθ των ηθτθμάτων που 

αφοροφν τθν Αφανι Εταιρεία.  

 Σφμφωνα με τθν πρϊτθ παράγραφο του άρκρου 284 του Νόμου 4072/2012 

«Με τθ ςφμβαςθ τθσ αφανοφσ εταιρείασ ο ζνασ από τουσ εταίρουσ (εμφανισ εταίροσ) 

παραχωρεί ςε άλλον ι άλλουσ εταίρουσ (αφανείσ εταίρουσ) δικαίωμα ςυμμετοχισ ςτα 

αποτελζςματα μιασ ι περιςςότερων εμπορικϊν πράξεων ι εμπορικισ επιχείρθςθσ, 

που διενεργεί ςτο όνομά του, αλλά προσ το κοινό ςυμφζρον των εταίρων.»  

 Αφανισ εταίροσ δεν ςυνεπάγεται ότι πρόκειται για πρόςωπο το οποίο αςκεί 

εμπορικι δραςτθριότθτα καλυπτόμενο από τον εμφανι εταίρο τθσ Αφανοφσ 

Εταιρείασ. Ο αφανι εταίροσ ζχει τθν επιλογι να αςκεί εμπορικι δραςτθριότθτα ςε 

μια Αφανι Εταιρεία χωρίσ να αποκτά τθν εμπορικι ιδιότθτα74. 

 Ουςιαςτικά είναι μια εςωτερικι εταιρεία, λόγω του ότι δεν είναι υποχρεωτικι 

θ προβολι τθσ ςυνεργαςίασ μεταξφ των εταίρων που ςυμμετζχουν ςτθν Αφανι 

Εταιρεία, προσ τρίτουσ. Η Αφανισ Εταιρεία δεν καταχωρείται ςτο Γενικό Εμπορικό 

Μθτρϊο75.  Η εταιρικι δραςτθριότθτα τθσ Αφανοφσ Εταιρείασ αναπτφςςεται ςτο 

όνομα ενόσ εταίρου, ο οποίοσ ονομάηεται εμφανισ εταίροσ και οι υπόλοιποι εταίροι 
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που ζχουν δικαίωμα ςυμμετοχισ ςτα κζρδθ και τισ ηθμιζσ τθσ επιχείρθςθσ 

ονομάηονται αφανείσ εταίροι. 

 Οι όροι τθσ εταιρικισ ςυμφωνίασ αποδεικνφονται μόνο με ζγγραφθ ςυμφωνία 

των ςυμβαλλόμενων μερϊν και δεν μποροφν να αμφιςβθτθκοφν με μάρτυρεσ 

ςφμφωνα με τθν δεφτερθ παράγραφο του άρκρου 393 του Κϊδικα Ρολιτικισ 

Δικονομίασ  το οποίο ορίηει «δεν επιτρζπεται θ απόδειξθ με μάρτυρεσ κατά του 

περιεχομζνου εγγράφου, ζςτω και αν θ αξία του αντικειμζνου τθσ δικαιοπραξίασ είναι 

μικρότερθ από τισ είκοςι χιλιάδεσ (20.000) ευρϊ.»76  

Ρζρα από τισ διατάξεισ του Νόμου 4072/2012, για τθν Αφανι Εταιρεία 

εφαρμόηονται και οι διατάξεισ του Αςτικοφ Κϊδικα με εξαίρεςθ εκείνεσ που δεν 

ςυμβιβάηονται με τθ φφςθ τθσ αφανοφσ εταιρείασ77. 

 

3.2 φςταςθ Αφανοφσ Εταιρείασ 

 Η ςφςταςθ τθσ Αφανοφσ Εταιρείασ πραγματοποιείται με τθν ςφναψθ τθσ 

εταιρικισ ςυμφωνίασ μεταξφ των εταίρων, θ εταιρικι ςυμφωνία όπωσ 

προαναφζρκθκε δφναται να είναι ιδιωτικό ζγγραφο. Συμβολαιογραφικό ζγγραφο 

απαιτείται μόνο κατά τθν περίπτωςθ που για τθν επίτευξθ του εταιρικοφ ςκοποφ 

απαιτείται μεταβίβαςθ ακινιτου από τον αφανι εταίρο προσ τον εμφανι. 

 Ενδεικτικά το ιδιωτικό ζγγραφο για τθν ςφςταςθ τθσ Αφανοφσ Εταιρείασ κα 

πρζπει να περιλαμβάνει τα προςωπικά ςτοιχεία των εταίρων, το ςκοπό τθσ υπό 

ςφςταςθ εταιρείασ, τθν ζδρα, το εταιρικό κεφάλαιο, τθν διάρκεια τθσ εταιρείασ, τον 

διαχειριςτι και εκπρόςωπο τθσ εταιρείασ, επιπλζον μπορεί να προβλζπει τθν 

ςυμμετοχι ςτα κζρδθ κακϊσ και τθν περίπτωςθ μεταβίβαςθσ εταιρικοφ μεριδίου. 

 Σχετικά με το κεφάλαιο που απαιτείται για τθν ςφςταςθ τθσ Αφανοφσ 

Εταιρείασ, ο αφανισ εταίροσ οφείλει να καταβάλει τθν ειςφορά του ςτον εμφανι 

εταίρο. Ο αφανισ εταίροσ μπορεί να μεταβιβάςει το αντικείμενο τθσ ειςφοράσ του 

ςτον εμφανι εταίρο εξ’ ολοκλιρου ι εν μζρει, υπάρχει θ δυνατότθτα να 

παραχωριςει το αντικείμενο τθσ ειςφοράσ για χριςθ, όπωσ προβλζπεται ςτο άρκρο 

286 του Νόμου 4072/2012. 
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 Ππωσ προαναφζρκθκε και ςφμφωνα με τθν παράγραφο 2 του άρκρου 285, 

του Νόμου4072/2012, θ εταιρικι ςφμβαςθ τθσ Αφανοφσ Εταιρείασ δεν καταχωρείται 

ςτο Γενικό Εμπορικό Μθτρϊο αυτό ςυνεπάγεται ότι δεν αποκτά νομικι 

προςωπικότθτα. 

 

3.3 Λειτουργία Αφανοφσ Εταιρείασ 

 Η λειτουργία τθσ Αφανοφσ Εταιρείασ γίνεται με βάςθ τισ διατάξεισ του Νόμου 

4072/2012, του Αςτικοφ Κϊδικα και των διατάξεων τθσ εταιρικισ ςφμβαςθσ. Ο 

αφανισ εταίροσ όπωσ και ο εμφανισ ζχει δικαιϊματα και υποχρεϊςεισ ζναντι τθσ 

εταιρείασ με απϊτερο ςτόχο τθν επίτευξθ του εταιρικοφ ςκοποφ.  

 Στθν εταιρικι ςφμβαςθ ορίηονται τα δικαιϊματα του αφανοφσ εταίρου ςχετικά 

με τισ πράξεισ που διενεργεί ο εμφανισ εταίροσ για τθν επιχείρθςθ  

 Τθν διαχείριςθ και τθν εκπροςϊπθςθ τθσ Αφανοφσ Εταιρείασ τθν αναλαμβάνει 

ο εμφανισ εταίροσ και κακϊσ ορίηει θ δεφτερθ παράγραφοσ του άρκρου 288 του 

Νόμου 4072/2012, τα αποκτϊμενα από τθν διαχείριςθ τθσ Αφανοφσ Εταιρείασ 

ανικουν ςτον εμφανι εταίρο. Οι τρίτοι οι οποίοι ςυναλλάςςονται με τθν Αφανι 

Εταιρεία αποκτοφν δικαιϊματα και αναλαμβάνουν υποχρεϊςεισ μόνο ζναντι ςτον 

εμφανι εταίρο και όχι ζναντι του αφανι78. 

 Ο αφανισ εταίροσ ζχει δικαίωμα ςυμμετοχισ ςτα κζρδθ ανάλογα με το ποςό ι 

το ποςοςτό ςυμμετοχισ του το οποίο αναφζρει θ εταιρικι ςφμβαςθ, ςε περίπτωςθ 

κατά τθν οποία δεν υπάρχει πρόβλεψθ για τα κζρδθ ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ τθσ 

Αφανοφσ Εταιρείασ, τότε εφαρμόηεται το άρκρο 763 του Αςτικοφ Κϊδικα κατά το 

οποίο «ελλείψει ενάντιασ ςυμφωνίασ, οι εταίροι μετζχουν ςτα κζρδθ και τισ ηθμίεσ 

κατά ίςα μζρθ ανεξαρτιτωσ ειςφοράσ»79. Μπορεί ςτθν εταιρικι ςφμβαςθ να υπάρχει 

διάταξθ θ οποία να προβλζπει ότι ο αφανισ εταίροσ δφναται να ςυμμετζχει ςτισ 

ηθμιζσ τθσ εταιρείασ μζχρι του ποςοφ τθσ ειςφοράσ του80.  

 Ο  αφανισ εταίροσ λαμβάνει τα κζρδθ που του αναλογοφν ςτο τζλοσ κάκε 

θμερολογιακοφ ζτουσ ι ςτο χρόνο που ζχουν ςυμφωνιςει. Τα κζρδθ τα οποία 
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 αρ.287, Νόμοσ 4072/2012 
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 αρ. 289, παρ.1, Νόμοσ 4072/2012 
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αναλογοφν ςτον αφανι εταίρο, δφναται να δοκοφν και κατά τθ διάρκεια του 

θμερολογιακοφ ζτουσ, ιδίωσ κατά τθν ολοκλιρωςθ κάποιασ πράξθσ ι επιχειρθματικισ 

δράςθσ81. Σε περίπτωςθ που παρουςιαςτοφν ηθμίεσ ςτθν εταιρεία, ο αφανισ εταίροσ 

δεν είναι υποχρεωμζνοσ να επιςτρζψει κζρδθ τα οποία είχε λάβει ςε προγενζςτερεσ 

χριςεισ. 

 Σφμφωνα με τθν πρϊτθ παράγραφο του άρκρο 292, του Νόμου 4072/2012, αν 

πτωχεφςει ο εμφανισ εταίροσ, τότε ο αφανισ εταίροσ μπορεί να αναγγελκεί ωσ 

πτωχευτικόσ πιςτωτισ για τθν καταβλθκείςα ειςφορά του και το υπόλοιπο των 

κερδϊν, που προκφπτουν από τθ διαχείριςθ τθσ αφανοφσ εταιρείασ. Εφόςον ο 

αφανισ εταίροσ δεν είχε καταβάλει τθν ειςφορά που του αναλογοφςε, υποχρεοφται 

να τθν καταβάλει ςτθν πτωχευτικι περιουςία, ςτο μζτρο που απαιτείται για τθν 

κάλυψθ τθσ ηθμίασ που του αναλογεί. 

 

3.4 Λφςθ και Εκκακάριςθ Αφανοφσ Εταιρείασ 

 Η λφςθ τθσ Αφανοφσ Εταιρείασ επζρχεται εφόςον ςυντρζχει κάποιοσ από τουσ 

λόγουσ που προβλζπει ο Αςτικόσ Κϊδικασ, δθλαδι ο κάνατοσ εταίρου, θ πτϊχευςθ, θ 

κζςθ ςε δικαςτικι ςυμπαράςταςθ και θ καταγγελία επιφζρουν τθ λφςθ τθσ εταιρίασ, 

ακόμα και όταν πρόκειται για τον  αφανι εταίρο. 

 Τθν λφςθ τθσ Αφανοφσ Εταιρείασ ακολουκεί το ςτάδιο τθσ εκκακάριςθσ, τα 

χρζθ του εκκακαριςτι διενεργοφνται από τον εμφανι εταίρο, ο οποίοσ οφείλει να 

αποδϊςει ςτον αφανι εταίρο τθν αξία τθσ ςυμμετοχισ του, εφόςον ζχει αφαιρεκεί το 

ποςό για τισ ηθμιζσ το οποίο αναλογεί ςτον αφανι εταίρο. Εάν ζχει παραχωρθκεί από 

τον αφανι εταίρο, αντικείμενο ι ακίνθτο προσ χριςθ, τότε αυτό επιςτρζφεται 

αυτοφςιο. 

 Ανά θμερολογιακό εξάμθνο, ο εκκακαριςτισ  δθλαδι ο εμφανισ εταίροσ 

οφείλει να ενθμερϊνει τον αφανι εταίρο για τθν πορεία του ςταδίου τθσ 

εκκακάριςισ και για τυχόν προβλιματα τα οποία εμποδίηουν τθν περάτωςθ του. 

Μετά τθν λιξθ του ςταδίου τθσ εκκακάριςθσ επζρχεται και θ περάτωςθ τθσ Αφανοφσ 

Εταιρείασ82.  

                                                           
81

 αρ. 289, παρ.3, Νόμοσ 4072/2012 
82

 αρ. 291, Νόμοσ 4072/2012 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ 

 

4.1 Ζννοια Κοινοπραξίασ 

«Ωσ κοινοπραξία καλείται θ από κοινοφ ςφμπραξθ περιςςοτζρων φυςικϊν ι 

νομικϊν προςϊπων με ςκοπό τθν επίτευξθ οριςμζνου κοινοφ ςκοποφ (κατά κανόνα 

κερδοςκοπικοφ). Γενικά μπορεί να λεχκεί, ότι θ κοινοπραξία αποτελεί ζναν μάλλον 

χαλαρό δεςμό επιχειρθματικισ δραςτθριότθτασ και οπωςδιποτε άτυπο. Κακζνα από 

τα μετζχοντα ς' αυτιν πρόςωπα(φυςικά ι νομικά) διατθρεί τθν αυτοτζλεια αυτοφ και 

τθ νομικι προςωπικότθτά του.»83  

Η ςφμπραξθ φυςικϊν ι νομικϊν προςϊπων που δρα ωσ κοινοπραξία, είναι είτε 

αςτικι εταιρεία αν ο ςκοπόσ τθσ είναι αςτικόσ, είτε εμπορικι εταιρεία αν ο ςκοπόσ 

τθσ ςφςταςθσ τθσ είναι θ άςκθςθ εμπορικϊν πράξεων.  

Η κοινοπραξία εμπορικοφ ςκοποφ κατ’ αρχιν είναι μια προςωπικι εταιρεία, θ 

οποία δφναται να είναι είτε αφανισ εάν ο διαχειριςτισ τθσ ςυμβάλλεται μετά των 

τρίτων ςτο όνομα του, είτε ομόρρυκμθ, όταν ςυμβάλλεται ςτο όνομα και για 

λογαριαςμό όλων των εταίρων, το οποίο ςυμβαίνει κυρίωσ όταν ςυναλλάςςεται με 

εταιρικι επωνυμία, είτε ομόρρυκμθ «εν τοισ πράγμαςι» εταιρεία, εφόςον δεν 

τθρθκοφν οι διατυπϊςεισ δθμοςιότθτασ που απαιτοφνται κατά τα αρ. 39-44 του 

Εμπορικοφ Νόμου για τθ ςφςταςθ τθσ ομόρρυκμθσ.84  

 

4.2 Η Κοινοπραξία ωσ Ομόρρυκμθ Εταιρεία 

Ρριν τθν ψιφιςθ του Νόμου 4072/2012, ςτθν περίπτωςθ όπου θ κοινοπραξία 

εμπορικοφ ςκοποφ κεωρείτο ομόρρυκμθ «εν τοισ πράγμαςι» εταιρεία, τότε 

εφαρμόηονται όλεσ οι διατάξεισ που διζπουν τθν ομόρρυκμθ εταιρεία, θ οποία ωσ 

ζνωςθ προςϊπων που επιδιϊκει κάποιο κοινό ςκοπό χωρίσ να ζχει ακόμθ νομικι 

προςωπικότθτα, ζχει τθν ικανότθτα του διαδίκου. Σφμφωνα με τα ιςχφοντα πριν τον 

Νόμο 4072/2012, θ κοινοπραξία είχε τθν ικανότθτα να είναι υποκείμενο μόνο τθσ 

                                                           
83

 Ιςτοςελίδα taxheaven, 6/04/2006, "Οριςμόσ Κοινοπραξίασ Ζνωςθ Εταιριϊν Νομολογία" 
84

 Ρολυμελζσ Ρρωτοδικείο Θθβϊν, Δικαςτικι Απόφαςθ Αρικμόσ 29/2004 
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διαδικαςίασ και όχι τθσ ζννομθσ ςχζςθσ τθσ δίκθσ, επειδι ςτο χϊρο του ουςιαςτικοφ 

δικαίου θ κοινοπραξία δεν αποτελοφςε αυκφπαρκτθ νομικι προςωπικότθτα και δεν 

είχε ςυνακόλουκα τθν ικανότθτα, όπωσ ζχουν τα νομικά πρόςωπα, να είναι 

υποκείμενο των δικαιωμάτων και των υποχρεϊςεων που ςυνκζτουν τθν ζννομθ 

ςχζςθ τθσ δίκθσ. Ζτςι υποκείμενο τθσ δίκθσ ιταν αποκλειςτικά τα πρόςωπα που 

ςυγκροτοφςαν τθν κοινοπραξία και που διατθροφςαν τθν αυτοτζλεια τουσ, 

ςυνεχίηοντασ να είναι φορείσ δικαιωμάτων και υποχρεϊςεων από τισ δικαιοπραξίεσ ι 

τισ ζννομεσ γενικά ςχζςεισ τθσ κοινοπραξίασ με τρίτουσ, νομιμοποιοφμενα 

ενεργθτικϊσ και πακθτικϊσ ωσ προσ τισ διαφορζσ που ανζκυπταν από τθ 

δραςτθριότθτα τθσ κοινοπραξίασ, είτε ςτο ςτάδιο τθσ εκτελζςεωσ, με τθν ζννοια ότι θ 

αναγκαςτικι εκτζλεςθ τθσ εναντίον τθσ κοινοπραξίασ απόφαςθσ κα ςτρεφόταν 

εναντίον τουσ.   

 

4.3 Αλλαγζσ οι οποίεσ επιλκαν με τον Νόμο 4072/2012 ςτθν Κοινοπραξία 

Με τθν ψιφιςθ του Νόμου 4072/2012, θ κοινοπραξία διζπεται από τισ διατάξεισ 

του άρκρου 293. Σφμφωνα με τθν πρϊτθ παράγραφο του άρκρου 293, θ κοινοπραξία 

είναι εταιρεία χωρίσ νομικι προςωπικότθτα, αλλά εφόςον καταχωρθκεί ςτο Γενικό 

Εμπορικό Μθτρϊο ι εμφανίηεται προσ τα ζξω, αποκτά, ωσ ζνωςθ προςϊπων, 

ικανότθτα δικαίου και πτωχευτικι ικανότθτα. Δθλαδι ςε αντίκεςθ με όςα ίςχυαν πριν 

το Νόμο 4072/2012, από τθν ςτιγμι που θ κοινοπραξία ζχει καταχωρθκεί ςτο Γενικό 

Εμπορικό Μθτρϊο αποκτά νομικι προςωπικότθτα και επομζνωσ δφναται να είναι 

υποκείμενο ςε περίπτωςθ δίκθσ, κάτι το οποίο ςτο παρελκόν δεν ίςχυε όπωσ 

αναφζρκθκε και ςτθν προθγοφμενθ ενότθτα. 

Σφμφωνα με τθν παράγραφο 2α του άρκρου 1 του Νόμου 3419/2005, οι 

κοινοπραξίεσ εγγράφονται προαιρετικά ςτο Γενικό Εμπορικό Μθτρϊο. 

Η δεφτερθ παράγραφοσ του άρκρου 293, αφορά τθν κοινοπραξία ωσ αςτικι 

εταιρεία και ςυγκεκριμζνα αναφζρεται «ςτθν κοινοπραξία που ςυςτικθκε με ςκοπό 

το ςυντονιςμό τθσ δραςτθριότθτασ των μελϊν τθσ εφαρμόηονται αναλόγωσ οι 

διατάξεισ για τθν αςτικι εταιρεία. Η ςφμβαςθ κοινοπραξίασ μπορεί να προβλζπει ότι 

για τισ υποχρεϊςεισ τθσ κοινοπραξίασ ζναντι τρίτων τα κοινοπρακτοφντα μζλθ κα 

ευκφνονται εισ ολόκλθρον.» 
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Εξακολουκεί να ιςχφει ότι οι κοινοπραξίεσ των οποίων ο ςκοπόσ τθσ ςφςταςθσ 

τουσ είναι εμπορικόσ, διζπονται από τισ διατάξεισ για τισ Ομόρρυκμεσ Εταιρείεσ και 

οφείλουν υποχρεωτικά να καταχωρθκοφν ςτο Γενικό Εμπορικό Μθτρϊο. «Εφόςον θ 

κοινοπραξία αςκεί εμπορικι δραςτθριότθτα, καταχωρίηεται υποχρεωτικά ςτο Γ.Ε.ΜΗ. 

και εφαρμόηονται ωσ προσ αυτιν αναλόγωσ οι διατάξεισ για τθν ομόρρυκμθ 

εταιρεία»85. 

Πλεσ οι διατάξεισ του άρκρου 293 εφαρμόηονται και ςτισ ειδικά ρυκμιηόμενεσ 

κοινοπραξίεσ, εκτόσ αν υπάρχει αντίκετθ πρόβλεψθ ςτθν ειδικι ρφκμιςθ.86  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
85

 αρ. 293, παρ. 3, Νόμοσ 4072/2012 
86

 αρ. 293, παρ. 4, Νόμοσ 4072/2012 
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ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 

 

 Με τον Νόμο 4072/2012 «Βελτίωςθ Επιχειρθματικοφ Ρεριβάλλοντοσ – Νζα 

Εταιρικι Μορφι – Σιματα – Μεςίτθσ Ακινιτων – φκμιςθ κεμάτων Ναυτιλίασ, 

Λιμζνων και Αλιείασ και άλλεσ διατάξεισ», ςτα άρκρα 249 ζωσ και 292 επιχειρείται θ 

ρφκμιςθ κεμάτων τα οποία ςχετίηονται με τισ προςωπικζσ εταιρείεσ. Ουςιαςτικά, οι 

διατάξεισ του Νόμου 4072/2012 καλφπτουν κενά τα οποία υπιρχαν ςχετικά με τθν 

δομι, τθν διαχείριςθ και τθν λειτουργία των προςωπικϊν εταιρειϊν και τα οποία δεν 

καλφπτονταν από τον Εμπορικό Νόμο, δεδομζνου ότι αυτόσ ίςχυε από το 1807. 

Επομζνωσ, εκ των πραγμάτων κζματα τα οποία προζκυπταν μζςω τθσ άςκθςθσ τθσ 

ςφγχρονθσ επιχειρθματικότθτασ δεν μποροφςαν να επιλυκοφν. 

 Ο Νόμοσ 4072/2012 προςφζρει ευελιξία μεταξφ των εταιρικϊν ςχζςεων, 

απλοποιείται θ χρονοβόρα κατά το παρελκόν διαδικαςία ίδρυςθσ μιασ προςωπικισ 

εταιρείασ, ςε αυτό ςυμβάλει θ δθμιουργία τθσ Υπθρεςίασ μιασ Στάςθσ και θ ζναρξθ 

λειτουργίασ του Γενικοφ Εμπορικοφ Μθτρϊου ςτο οποίο πλζον καταχωροφνται οι 

Ομόρρυκμεσ Εταιρείεσ και   θ Ετερόρρυκμθ Εταιρεία, ενϊ δεν καταχωρείται θ Αφανισ 

Εταιρεία. 

 Ζχοντασ ωσ κφριο ςτόχο τθν διατιρθςθ τθσ εμπορικισ επιχείρθςθσ, θ οποία 

μζςω των διατάξεων του Νόμου 4072/2012 προςτατεφεται. Συγκεκριμζνα, 

αξιοςθμείωτθ αλλαγι είναι ότι πλζον περιπτϊςεισ  οι οποίεσ κατά το προγενζςτερο 

κακεςτϊσ αποτελοφςαν λόγουσ λφςθσ των προςωπικϊν εταιρειϊν (π.χ. κάνατοσ 

εταίρου, πτϊχευςθ εταίρου ,υποβολι ςε δικαςτικι ςυμπαράςταςθ) δεν υφίςτανται, 

αυτό ζχει ωσ ςυνζπεια τθν απομάκρυνςθ του απόλυτα προςωποπαγοφσ χαρακτιρα 

τω προςωπικϊν εταιρειϊν. 

 Ο γνωςτότεροσ τφποσ προςωπικισ εταιρείασ, θ Ομόρρυκμθ Εταιρεία, με τθν 

πρϊτθ παράγραφο του άρκρου 249 ορίηεται ότι είναι εμπορικι εταιρεία με νομικι 

προςωπικότθτα και όλοι οι ομόρρυκμοι εταίροι ευκφνονται εξ’ ολοκλιρου και 

απεριόριςτα ζναντι των εταιρικϊν δανειςτϊν. Σθμαντικι αλλαγι για τθν Ομόρρυκμθ 

Εταιρεία είναι ότι πλζον ο κάνατοσ εταίρου δεν αποτελεί λόγο λφςθσ τθσ εταιρείασ. 
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 Εξίςου ςθμαντικι αλλαγι αποτζλεςε θ ειςαγωγι τθσ τρίτθσ παραγράφου του 

άρκρου 251 το οποίο πραγματεφεται τισ Ομόρρυκμεσ Εταιρείεσ οι οποίεσ 

πραγματοποιοφςαν  επιχειρθματικζσ ςυναλλαγζσ χωρίσ να ζχουν καταχωρθκεί ςτο 

Γενικό Εμπορικό Μθτρϊο (αδθμοςίευτθ Ομόρρυκμθ Εταιρεία) και για τισ μθ 

καταχωρθμζνεσ Ομόρρυκμεσ Εταιρείεσ εφαρμόηονται οι διατάξεισ του ζβδομου 

μζρουσ του Νόμου 4072/2012. 

 Η διαχείριςθ και θ εκπροςϊπθςθ τθσ Ομόρρυκμθσ Εταιρείασ κεςμοκετείται με 

το άρκρο 254, ςφμφωνα με το οποίο δικαίωμα διαχείριςθσ ζχουν όλοι οι εταίροι και 

αυτό ςυνεπάγεται τθν ευελιξία και τθν εξοικονόμθςθ χρόνου ςε περιπτϊςεισ όπου 

απαιτείται ταχεία λιψθ αποφάςεων από ζνα εταίρο χωρίσ τθν ςυγκατάκεςθ των 

υπολοίπων. Εξίςου ςθμαντικι αλλαγι επζφερε το άρκρο 257 με τθν πρϊτθ 

παράγραφο που παραχωρεί ςε κάκε εταίρο εκπροςωπευτικι εξουςία. 

 Η διαφορά τθσ Ομόρρυκμθσ από τθν Ετερόρρυκμθ Εταιρεία είναι ότι ςτθν 

δεφτερθ υπάρχουν εταίροι οι οποίοι ευκφνονται περιοριςμζνα όπωσ ορίηεται και ςτθν 

παράγραφο 1 του άρκρου 271 θ Ετερόρρυκμθ Εταιρεία ζχει νομικι προςωπικότθτα, 

τθν οποία τθν αποκτά μετά τθν καταχϊρθςθ τθσ ςτο Γενικό Εμπορικό Μθτρϊο, και 

επιδιϊκει εμπορικό ςκοπό. Για τα χρζθ τθσ ευκφνεται απεριόριςτα και εξολοκλιρου 

ζνασ τουλάχιςτον εταίροσ (ομόρρυκμοσ) και περιοριςμζνα ο ετερόρρυκμοσ εταίροσ. 

 Οι κυριότερεσ αλλαγζσ οι οποίεσ ζγιναν ςτθν Ετερόρρυκμθ Εταιρεία με τον 

Νόμο 4072/2012 ζχουν ςχζςθ με τθν εκπροςωπευτικι εξουςία του ετερόρρυκμου 

εταίρου ο οποίοσ ςε αντίκεςθ με το παρελκόν πλζον αν προβλζπεται ςτθν εταιρικι 

ςφμβαςθ μπορεί να τελεί οριςμζνεσ πράξεισ εκπροςϊπθςθσ, με τθν διαφορά ότι κα 

ευκφνεται για τισ ςυγκεκριμζνεσ πράξεισ ωσ ομόρρυκμοσ εταίροσ. Επίςθσ ο 

ετερόρρυκμοσ εταίροσ ευκφνεται προσ τουσ εταιρικοφσ δανειςτζσ μζχρι του ποςοφ 

τθσ ειςφοράσ του. Ππωσ ςτισ Ομόρρυκμεσ ζτςι και ςτισ Ετερόρρυκμεσ Εταιρείεσ   

γεγονότα που αφοροφν ζναν εταίρο (π.χ. κάνατοσ κ.τ.λ.) δεν αποτελοφν λόγο λφςθσ 

τθσ εταιρείασ. 

 Τα άρκρα 285 ζωσ 292 του Νόμου 4072/2012, ρυκμίηουν τθν λειτουργία τθσ 

Αφανοφσ Εταιρείασ θ οποία αποτελείται από ζνα τουλάχιςτον εμφανι εταίρο και ζνα 

τουλάχιςτον αφανι, δεν απαιτείται καταχϊριςθ τθσ ςτο Γενικό Εμπορικό Μθτρϊο και 

δεν ζχει νομικι προςωπικότθτα. 
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Τζλοσ, ςτο άρκρο 293 του Νόμου 4072/2012, γίνεται αναφορά ςτθν 

Κοινοπραξία, γίνεται ςαφζσ ότι ςε περίπτωςθ όπου θ Κοινοπραξία καταχωρθκεί ςτο 

Γενικό Εμπορικό Μθτρϊο αποκτά, ωσ ζνωςθ προςϊπων, ικανότθτα διακαίου αλλά και 

πτωχευτικι ικανότθτα, κάτι το οποίο δεν ίςχυε κατά το παρελκόν. Επίςθσ, το άρκρο 

293 αναφζρει πότε εφαρμόηονται ςτθν κοινοπραξία οι διατάξεισ για τθν αςτικι 

εταιρεία και πότε οι διατάξεισ για τθν ομόρρυκμθ εταιρεία. 
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